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nak. A nagygyűlésen résztvenni szándé­
kozóknak a kedvezményes jegy iránti 
igényüket f. hó 26-ig kell a Magyar 
Gazdaszövetségnél bejelenteni. (Bpest, 
Baross-utcza. 10.)

zások küszöbén áll az a közfelfogás, 
amely a közjogi elvek élesen határolt 
vonalain belül legnagyobb érzékenység­
gel figyelte az egyének mozgását, a 
gazdaság-politikai elveket pedig gusztus 
dolgának engedte. A közvéleménynek 
ebbeli változása elkerülhetlen s a mis- 
kolczi kongresszus nem is végzett rossz 
munkát, mikor a maga elszántságát és 
önzését szemünk előtt terelgette a törvény- 
hozás műhelyébe. A gazdaközönségnek 
erre a példaadő hatásra talán szüksége 
is volt, hogy saját kötelességei irányá­
ban tisztába jöjjön.

Nem tartozunk azok közé, akik a 
nemzet gazdasági tényezőinek tagoltsá­
gokra való feloszlásában szerencsétlen­
séget látnak. A különböző gazdasági ér­
dekeknek nemcsak érintkezési pontjuk 
van, hanem vannak összeütközési pontjaik 
is. Mezőgazdaság, ipar és kereskedelem 
érdekei összeütköztek mindedkor igen 
sok vonatkozásban.

Minden ilyen alkalommal az érdekek 
természetükhöz képest külön tagozódnak, 
csakhogy nem látjuk ezt a tagozódást 
és nem figyelhetjük meg a tagoknak az el­
intézés módjára gyakorolt hatását sem. A 
döntés ilyenkor láthatatlan erők, leplezett 
befolyások mérkőzésének eredményeként 
születik meg.

Nem sok képviselőnk van olyan, aki 
valamely közgazdasági kérdés elintézésénél 
az elfogadható indokok között különös 
skrupulussal válogatna, hanem átlagban 
rábízza magát a meggyőződés kialaku­
lásának önként jövő tényezőire, tehát a

Gazdák és kereskedők.
Á mikolczi kereskedelmi kongresz- 

szus harczi riadalmai immár lezajlottak. 
Ha csakugyan sikerült ennek a kon­
gresszusnak a maga törekvéseit átvinni 
a köztevékenység alkotó ösztönébe, akkor 
a magyar gazdatársadalomnak űrállomá­
sait szaporítani és erősíteni kell. Mert 
Miskolczon bejelentették a „külön“ ke­
reskedelmi szempontból vezetett beavat­
kozási szándékot az adóreformba, a vám­
politikába, bejelentették a végsőkig menő 
féltékenykedést a szövetkezeti szervezke­
déssel szemben és bejelentették, hogy 
programmukat nem bízzák felterjeszté­
sekre és memorandumokra, mint azt mi 
szoktuk tenni, hanem egyenes törekvé­
sük a maguk embereit behozni a parla­
mentbe. Itt tehát egy agresszív termé­
szetű és politikai érvényesülésre kész 
szervezkedéssel van dolgunk.

Illő helyeken mindenesetre fel kell 
vetni azt a kérdést, hogy levoaja-e ebből 
a konzekvencziákat a gazdatársadalom, 
vagy napirendre akar-e térni fölötte „a 
karaván halad“ ismert közmondásával. 
Annyi bizonyos, hogy a papiros-haiczok 
ideje lejárta magát s a gazdasági erő­
mérkőzés szintere átterelődik újságok 
lapjairól, röpiratokről és memorandu­
mokról a törvényhozásba. Alapos váltó- felületen úszó, tetszetős érvekre, kapaczi

Mai számunk 20 oldal.
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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

At orssigos magyar gaadaaági egyesület tagjai
ingyee kapják.

Äs» tagoknak előfizetési dij:
Egéss érre 20 korona, félérrs 10 korona, negyedévre 

5 korona.

TERMÉNYEINK ÉRTÉKESÍTÉSÉT
bízzuk a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉRE, Budapest, 
V., Alkotmány-utcza 31.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.
Őszi luxuslóvásár.

Az idei őszi iuxuslóvásár szeptember hó 30., 
október hó 1. és 2-ik napjain tartattá; meg 
az , Országos Magyar Gazdasági Egyesület* 
védnöksége alatt a „ Tattersall“ istállóiban.

A Iuxuslóvásár díjazással lesz egybe­
kötve. Négyes fogatok részére 2, kettős és 
jucker-fogatok, valamint hátas lovak részére 
egyenként három 6—600 koronás dij, vagyis 
összesen 11 dij 2400 korona összegben tűzetik ki.

A bejelentési határidő szeptember hó 15 iibén
lejárt.

A vásár tervezete a .Tattersall* titkár­
ságánál Budapest, Külső-Kerepesi-ut kapható.

Kassai agrárgyülés.
A „Magyar Gazdaszövetség“ f. évi 

október hó 8-án Kassán nagy agrár- 
gyűlést rendez. E gyűlés tárgyalni fogja 
a középosztály mai helyzetének okait, a 
pusztulás tényezőit felderíteni igyekszik 
s utalni fog azon módokra, a melyek 
segélyével az mérsékelhető.

Előadókiesznek: gróf Mailáth József, 
gróf Zselénski Róbert, Bujanovics Sándor, 
Makfalvay Géza, György Endre. Részletes 
program mot a Magyar Gazdaszövetség 
csak e hó végén küld szét. A nagygyű­
lésen résztvevők a M. Á. V. és a Kassa- 
oderbergi, valamint a déli vasút vonalain 
kedvezményeket élveznek, amennyiben 
I. osztályban Il-od osztályú; H-od osz­
tályban Ill-ad osztályú; III-ad osztály­
ban fél II-d osztályú jegygyei utazhat-
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tálasokra és impressziókra. Nem oly 
nagy szerencsétlenség volna, ha a 
képviselő ahelyett, hogy a meggyőződés­
nek ily véletlen s ötletszerű kialakulá­
sára támaszkodnék; ahelyett • gondol- 
kozási képességét, szaktudását és meg­
győződését öntudatosan összeegyezteteit 
és előre megállapított rendszerbe foglalná. 
A programm nem egyéb, mint rend­
szerbe foglalt meggyőződés. A külön­
böző gazdasági programmoknak épugy 
megvan a jogosultságok, amiként jogosult 
volt eddig is minden meggyőződés, a 
melyeket különböző czélokkal, külön- 
bözö érdekeltségek javára vetettek latra. 
Nem árthat tehát az a gazdasági pro­
gramm, amely kifejezetté teszi a valóság-

a közös haza érdekei parancsolják, vagy 
ahol a humanizmus szép feladatai helyez­
kednek előtérbe. B. B.

Ki űzesse a húsfogyasztást adut?
Budapest székesfővárosunk tudvalevőleg 

a kontinens legdrágább városai közé tartozik s 
hogy az élet itt mennyire drága, azt legjobban 
azok tudják, akik a fővárosban laknak. Az 
élelmi szerek kivétel nélkül drágák s ezek 
között első helyén áll a hús, amely nemcsak 
drága, de silány minőségű is.

A fővárosban körülbelül 70 kr. a hús 
átlagos ára, míg ezzel szemben a vágóállatok 
ára igen csekély, átlagosan legfeljebb ha 
29 krra tehető.

A termelők az állatok rossz értékesítése 
miatt panaszkodnak s azt hiszszük teljes jog­
gal, a fogyasztók nem kevésbé jogosan a hús, 
egyáltalán az élelmiszerek drágasága miatt 
panaszkodnak, a mészárosok pedig amiatt, 
hogy nem tudnak megélni, sőt ráfizetnek üz­
letükre.

Hová lesz hát az az óriási árdiíferenczia, 
mely az élőállatok bevásárlási ára és a hús 
ára között van ?

E kérdés már esztendők óta képezi vita 
tárgyát, melylyel e helyütt is sok ízben fog­
lalkoztunk. Négy évvel ezelőtt az összes 
napi és szaklapok hasábjain hosszabb ideig 
folyt a tollharez e kérdés körül; hajói emléke­
zünk abból az ötletből, hogy a mészárosok akkor 
is a húsárak emelésére tettek előkészületeket.
A nyilvánosság összes orgánumai számszerű 
adatokkal mulatták ki azt, hogy a húsárakat
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T Á R c Z A halmazban van talán? A kőhalmazban nvilások 
és üregek vannak, Az ember elrejtőzik az 
üregekben, törvényeket szab a melegnek, 
hidegnek, világosságnak és sötétségnek Mi 
van ebben az üregben ? Talán nyomor, talán 
orgia ; talán Anglia, falán Francziaorszá" - a 
mmdenség egy kisajátiiott része. Igyekezünk 
minél többet kisajátítani, tehát marakodunk. 
Ez a marakodás a legnagyobb esztelenség és

parancsolja, hogy 
foglaljon e> mint 

A hód nagy ép.tő- 
nagyobb házat, mint

meglopni akarják egymást. A búza kiszívja a 
lö det aztán vissza hullatja rá magvait s el­
rothad. Minek erőlködött! üres vagy telt 

I hassal haljon meg az ember ? No e ' fölött 
I netn érdemes veszekedni. Ki éljen tovább te 
j egy buzakalász? Borzasztóan mindegy !
I te eszed meg öt, vagy az téged? Egyre 

megy. Az emberből néha kenyeret dagasz­
tanak, a kenyérből máskor embert nevelnek
hisdSmanieg? *T’ aki ^zdagnak
Sníó f ',^ mero tévelygés.Legyünk kissé 
termesztések s ez sok fejtöréstől megment.
Nn/h uC i nyj '£1 csak bérjö-íe a természetnek. 
f°Sth én k,béreiem az eget, a földet, a 
tuvet s a napsugarat. Ki képzeli magáról 
hogy ez az övé ? Barátaim, ezek a nevetséges 
kepzelgesek még senkitsem akadályoztak meg
flHct’é °gy f a sugarát, a v5-
hen Lé • éf niüsolVát- Irne, a természet­
ben van igazság.
mAI Af elégedetlenség sugárzik és sugarai 
mélelye,«ek. Ez a legnagyobb igazságtól
SS M r ftf . az. elégedcllent- mert aki 
nem tud felülemelkedni a dolgokon, az nem

élto a vezetésre. Az ibolya illatot ad, ha
tnt p? jokeréből egy darabot, akkor is Ula-
csak adla fn? M Jlk0táSa’ A rePkén7 ^dája 
A wálíi f, , te,feic’ ami? támasztékot talál 
A százados tOigv megadja magát egy niezmv
késpengének. Téved, aki azt hiszi, hogy ből- 

. ebben van megalkotva a bogáncskőrónál 
Gyermekeim, hova futtok tehát > Hohö ' Ti‘ 
Jobban tarjátok, rendezni a dolgokat

Beszed a békétlenekhez.
Magas, görnyedt, ősz férfiú jelent meg 

sokszor az emberek között. Sokat beszélt és 
szavai igazságot tartalmaztak, ennélfogva 
nyilvánvalóig bolond volt De mert safát- 
szeruen ítélte meg a dolgokat, bölcselkedését 
mmdtubben hallgatták.

— Édes barátaim (szokta volt mondani) 
tegyetek le egy kissé arról a büszke gondolat­
ra, hogy emberek vagytok. Állatnak lenni 
néha igen megnyugtató és ennél nincs is ter­
mészetesebb állapot a világon. Enni, emész­
tem és ismét gondoskodni arról, hogy legyen 
emészteni váló. Oh ezek szent kötelességek 
És nem érzi e át az állat ezeket a kotelessé- 
geket ? Egyszer láttam egy tigrist és egy 
hiénát; Miután amaz jóllakott, nem marta el a 
kisebbik bestiát a csontmaradványoktól. Iri­
gyeljük ezt az egyetértést! Általában tiszteljük 
a tigrist, amely e levágott marhát családjához 
vonszolja. Ez kitűnő kötelesség teljesítés, is­
mertem egy apát, ki elűzte és nyomorban 
veszni hagyta gyermekét. Megbüntették érte. 
Bosszul tették, nem követett el más hibát i 
minthogy ember volt. Barátaim legyünk e»y ! 
kissé állatok és akkor mellőzhetővé válik°a ' 
büntetés.

A természetes állapotot keresni kell > 
mert már elvesztettük. Hol a természet ? A kő- í
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„tisztességes polgári haszon" jelzőre alaposan 
jogot tarthat. Sőt ha a nálunk rendesen vágni 
szokott csekélyebb élősúlya és áru szerb marhát 
veszszük a számítás alapjául, az esetben a 
mészárosok haszna még jóval nagyobb, t.. i. 
métermázsánként 15 frí 37 kr.

Ezen adatok közlésével távolról sem 
akarunk e tárgy felett újból polémiát felidézni, 
már csak azért sem, mert tisztában vagyunk 
azzal, hogy ez úgyis meddő volna, de meg 
azért sem. mert igen jól tudjuk, hogy a mé­
szárosok újból egyszerűen reánk olvasnák, 
hogy nemcsak a legminimálisabb haszonnal 
dolgoznak, de sőt üzletükre sok esetben még 
reá is űzetnek.

A meddő vitáról tehát lemondunk, s csak 
azt a száraz tényt konstatáljuk — amit elvitatni 
azt hiszszük nem lehet, — hogy a vágómarha 
élősúly-ára. és a húsár nem áll egymással meg­
felelő arányban s hogy ennélfogva a legtávo­
labbról nincs és nem is lehet ok arra, hogy a 
húsárak drágittassanak.

Pedig mészárosaink ezidöszerint újból a 
húsárak felszöktetésének tervével foglalkoznak 
s e tárgyban a mészáros ipartestület elnöke 
rendkívüli közgyűlésre hívja össze az Őpar- 
testület tagjait. E közgyűlés lesz hívatva a 
húsárak felemelésének mikéntjét és módozatait 
megállapítani.

Megokolják pedig a húsárak .emelésének 
szükségességét azzal, hogy a főváros bü­
rokratikus eljárásával s fiskális szempontokból 
elviselhetetlen terheket rak a mészárosok 
vállaira s iparukat iiymodon főnkre teszi, 
minélfogva ők utalva vannak a húsárak eme­
lésével existencziájukat biztosítani. Miután 
pedig az élelmi szerek drágítása természet­
szerűleg ellenszenvet kelt a nagyközönségben, 
ennek tudatában tehát a mészárosok ki­
jelentik, hogy a husdrágitás ódiumát magukra 
veszik ugyan, de áthárítják az igaz „bűnösre“ 
a fővárosi tanácsra, amely minden bajnak 
okozója.

Nem hiszszük. hogy a fővárosnak a reá 
tolt „bűnösség" miatt valami nagyon fájjon 
a feje, de úgy véljük, hogy ezt a vádat nem 
is veszi komolyan senki sem legkevésbé 
pedig maguk a mészárosok. Mert elvégre a 
fővárosnak nem lehet föladata, hogy egyes 
iparágakat a köz rovására favorizáljon, illetve, 
hogy egyes érdekkörök lehetetlen és túlhajtott 
követelését szó nélkül teljesítse, amint pedig

a mészáros ezéhet hivatalosan képviselő ipar­
testület nem egy alkalommal követelni meg 
engedhetőnek tartotta.

A legutóbbi időben pl. a daraetetés 
eltiltása volt az a vesszőparipa, amelyen 
lovagoltak, állítva, hogy a husdrágaságnak nem 
utolsó oka az, hogy a daraetetés a fő­
városi vásártéren meg van engedve, mert ez­
által a vágósulyveszteség nagy mértékben 
növeltetvén. Ők kénytelennek a husi drágábban 
számítani, mint egyébként tehetnék. Épen ezért 
többszöri visszautasítás daczára a mészárosok 
ismételten kérték, sőt követelték a daraetetés 
betiltását és annyira mentek, hogy néhány 
krajczárral leszállítani i|érték a hús árát, az 
esetben, ha a főváros a daraetést betiltja, de 
mikor kötelező nyilatkozatot követeltek tőlük a 
húsárak leszállítására, akkor az egész dolog­
ról tudni sem akartak. A daraetetés betiltása 
is egyike a mészáros-ipartestület jogtalan 
követelésének, amelyet eddig s reméljük ezen­
túl is hasztalan szorgalmaznak, mert hiszen a 
legteljesebb nyilvánosság előtt végzett próba- 
vágatások beigazolják, hogy a daraetetésnek 
nincs hatása, vagy legfeljebb alig emlitésreméltó 
befolyása van az élősúly-veszteség növelésére.

Nem uj dolog a mészárosoknak az a 
törekvése, hogy a húsárakat megdrágítsák s ez 
alkalommal a mészáros-ipartestület vezető­
sége látszólag igen határozóit formában foglalt 
állást ez ügyben. De a mészáros-ipartestület 
vezetősége hiába igyekszik a megindított akczió- 
nak azt a színezetet adni, mintha az összes 
budapesti mészárosok egyhangúlag foglaltak 
volna állást ez ügyben, mert mint nagy hama­
rosan kiderült, erről az akczióról nagyobb 
részük nem tud s nem is akar tudni, mert 
attól félnek, — s bizonyára nem 4minden ok 
nélkül, — hogy az általános szegénység és 
pénzhiány miatt a húsárak felemelése esetén 
a fogyasztás erősen csökkenne és ők az eddi­
ginél is kisebb forgalmat csinálnának.

Teljesen igazuk van, sem ok nincs rá, 
sem pedig az idők a legtávolabbról sem alkal­
masak a húsárak emelésére s az egész akcziő 
egv-két nagy mészárosnak azon törekvésére 
redukálható, hogy maguknak nagyobb hasznot 

- biztosítsanak. Ily esetben, amikor t. i. áreme­
lésről van szó, czélszerü valakit bűnbakul 
odaállítani s a mészáros-ipartestület egysze­
rűen a székesfőváros tanácsát állította oda 
ilyenül. Aligha a fővárosban van a hiba s

nem itt, hanem másutt keli az igazi okok után 
kutatni, mert vannak ilyenek elég számban. 
Azok a közbeeső faktorok, amelyek a vágó 
állatokon, mig azok a mészárosok kezeibe 
kerülnek, mind nyerni akarnak és nyernek is; 
a hitelezőknek kijáró nagy kamatok meg sok 
más egyéb ok nehezíti meg a mészárosok 
helyzetét, meg főleg az, hogy mégegyszer 
annyian vannak itt a fővárosban, mint amcny- 
nyire tényleg szükség van.

Elvégre nem a mi dolgunk, hogy a mé­
száros-ipartestület által tervbe veit husdrágitás 
ellen síkra szálljunk. A termelők közvetlenül 
nincsenek érdekelve ez ügyben s a főváros 
feladata és kötelessége, hogy fogyasztó közön­
ségét túlkapásokkal szemben megvédelmezze, 
amit könnyű szerrel megtehet, sőt a főváros 
illetékes ügyosztálya, a megindított akczióval 
szemben foganatosítandó intézkedéseket már 
eleve meg is tette.

Hogy ezt az egész ügyet szóvá teszszuk, 
annak nagyon komoly oka van s vonatkozik a 
főváros közgyűlése elé terjesztett azon javas­
latra, amelyet bátran a termelő közönség ellen 
intézett merényletnek minősíthetünk.

A mészáros-ipartestület volt elnöke Schubert 
Sándor, aki egyszersmind fővárosi bizottsági 
tag is, a következő indítványt terjesztette az 
e hó 20-án megtartott fővárosi közgyűlés elé :

„Utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy a 
budapesti márhavmártémelc a vámvonalon belül 
való helyezése iránt sürgősen tegyen a közgyű­
lésnek előterjesztést

Olyan érteden dolognak tetszik az egész 
s oly szépen hangzik az az indokolás, hogy 
„a beadvány elfogadása esetén a fogyasztási 
adó kétharmad részben áthárul Szerbiára, 
mint ahonnan a vágómarhát nagyrészt hozzák 
és csak egy harm ad részben a hazai tenyész­
tőkre“, igy tehát ettől a költségtől felszabadul 
a főváros fogyasztóközönsége és a mészárosok 
olcsóbban adhatják majd a húst, hogy bizo­
nyosan akad nem egy bölcs városatya, kinek 
ez a dolog nagyon plauzibilisnek látszik s 
készségesen hajlandó lesz az indítványt támo­
gatni.

Pedig veszedelmes ez a javaslat nagyon, 
s ha a fenforgó körülményeket vizsgáljuk, 
úgy azt —mert kivihetetlensége kézenfekvő — 
nagyon rossz akaratunak kell tekintenünk s 
ép ezért csodálkozásunknak kell kifejezést ad­
nunk a felett, hogy a mészáros iparteslület

nál a bölcsességnél. Becsületben megkopa­
szodott aggot akartok látni ? Nézzetek a sár­
guló bükkre. Ez a béke és megnyugvás esz­
ménye. A passzív engedelmesség hősei: egy 
fűszál és egy bölcs. Erősebb alkotó vagy 
taián ? Nem, a te alkotásod csak kihágás a 
természet rendje ellen és nem felülemelkedés. 
A fűszál alkotása törvény, a tied ötlet. Tanulj 
törvényt az emberektől s az elégedetlenségé 
leszel; tanulj törvényt a növényektől s a béke 
lesz a tied. A béke a föld erénye. Hazugság, 
hogy harcz van itt. A rét nem támad fel 
bosszút állani letépett füvéért. Száz galamb 
ép úgy elrepül az ölyü elöl, mint egyetlen. 
Fagyöngy ellen a törzs nem védekezik. Két 
házi kutya halálra tépi egymást. Óh, ezek 
hamisítanak, a valóságban egymást kerülik, 
mert a nagyobb erő alárendeltséget teremt és 
nem viszályt. Nézzetek szét: a halálra sebzett 
szarvas elvonul s csend van mindenütt; egy ember, 
kinek egy inggombja elveszett, nyugtalanko­
dik és az egész vi’ágot zaj tölti be.

— Térjünk vissza a földhöz. Az ember 
nem tehet okosabbat, minthogy a sírját 
szereti. A föld egy örök magábatérés, egy 
örökké szülő sir és egy örökké temetkező 
bölcső; Ha egyik kezedet a dajka, másikat a 
sirásó fogja, a rosszra kevés gondolatod marad. 
Ott, hol sötétség és világosság érintkeznek 
egymással, termékenyülés és pusztulás, élet és 
halál; ott a lélek önmagába merül. A léceknek 
a mély visszavonulás hasznára van. Mikor a

teremtésről sejtelmek ihletik meg, sötétségre 
talál, de önmagára világosságot vet. A gon­
dolkodás nemesit. Békés homályból derülten 
térsz vissza, zajos fény fellázít. A föld sötét 
és néma, öleld át és* sötétségét, némaságát, 
melegét és rejtekeit megosztja veled. Életérték 
koptatásáért fizet uj élettel, munkáért ad ele­
delt. Csak törvényeit keli megértened és te 
követni fogod azokat. íme, egy lépésnyi haladás 
a passzív engedelmeskedés erényeihez. Jön a 
többi. Nem czivódol, mert törvényismerő vagy és 
lopni nem akarsz, mert tudod, hogy a törvényt 
kijátszani nem lehet. Ekét fogsz és szántasz, 
meglazítod a földet és vetsz. A magból mi 
lesz ? Tudod. Hogyan lesz azzá? Nem tudod, 
de nem is kérded. Itt van az egyetlen meg­
nyugtató bizonyosság, a tavasz, amely minden 
csalódást kizár. A tudós ezer bizonytalanság 
közé veszve el, nem viszi többre, mint te, aki 
csupán a tavaszt várod. Vársz egy fecskét, 
várod a napot, a hajnalt, az esőt, hallod 
a szélbugást, nézed a csillagokat, s a min- 
denség sejtelméhez lépcsőket illesztesz. Ba­
rátaim ez többet ér a pénzverésnél. Ha­
sonlítsd a korgó gyomor hangját a meny­
dörgéshez : van egy mértéked. Alkalmazd 
ezt a mértéket köre, fára, égi testre, egy ember­
féreg büszkeségére és fájdalmaira: ime az 
anyag, amely előtted áll és arra tanít, hogy 
légy bölcs és légy alázatos. Jó emberek, 
kerüljétek egymás rossz társaságát, de figyel­
jetek a földre, amely önmegadást parancsol.

— Hajítsátok el a vésőt-furót, nézzetek 
a csillagos égre, ha meg akartok alázkodni 
létetek czéltalansága előtt. Az arany értéke 
képzelgés. Egyetlen léiekzetvétel többet ér a 
világ minden aranyánál. Egyetlen fénysugarat 
nem pótolhatna a gyémánttá változott nap 
sem. S azt hiszitek, hogy a képzelgés a 
tökély. Remek vashidat építettek, beszélő­
gépeket gyártottak, látcsöveddel a hold titkaiba 
tekintesz bele, tudományoddal az egeket ostro­
molod^ Megállj! Az még többet akar. Bírni 
akarja titkod, aranyad, tudományod. Megvet, 
irigyel, harczra kél. Vér folyik, ez legyőzött, 
nyomorult, az győző és elbizakodott. Vakmerő 
emberi találmány alatt egyik ember haldoklik 
az állati nyomor miatt, a másik Istennel 
vitatkozik. Ez hát a tökély ? Hisz ez borzasztó 
tévedés! Azért kellett évezredeken keresztül 
törni az emberi elmét, hogy a fegyver vért 
ontson s az eszményi alakba vert pénz el­
vonja éleimét a nagy tömegnek ? ! Azt mondom 
én, hogy ne tovább. Vessétek meg a haladás 
borzasztó diadalait s jértek vissza a termé­
szethez, mely békét s nyugalmat tanít!

„Ki lehet ez az ember?" kérdezik sokan ?
„Ez egy bolond“, mondják az éhezők.
„Ez egy bölcs“, mondják a jóllakottak.
A bölcs pedig távozik és nem követi 

senki sem. —y.
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volt elnöke ily tendencziózus s egyben naiv 
javaslat benyújtására vállalkozhatott.

Hiszen neki ismerni kell a bécsi község­
tanács hasonló tárgyú beadványát, mely létét 
az ottani mészárosok agitácziójának köszön­
heti, de ismerni kell egyszersmind azt az 
akcziót is, amelyet nemcsak a bécsi fogyasztók 
és az összes osztrák tenyésztők, de maguk a 
magyar állattenyésztők is a javaslat ellen 
indítottak, s amely úgy látszott, hogy a javaslat 
elejtésére kényszeritette a bécsi község- 
tanácsot.

De a bécsi községtanács nem ejtette 
még el javaslatát, amely ha keresztülmenne, 
nem jelentene kevesebbet mint azt, hogy a 
magyar állattenyésztők kényszerittetnének Bécs 
husfogyasztási adójának mintegy három­
negyed részét megfizetni, amely körülbelől 
4.500,000 koronát tesz ki.

Erre a merényletre rádupláz most 
Schubert Sándor s hogy néhány nagymészáros 
busás hasznot vághasson zsebre, Budapest hús­
fogyasztást adójának is egy tekintélyes részét 
a magyar tenyésztőkkel akaija megfizettetni. 
Persze könnyű volna azután indokolni, hogy 
az élömarha ára a fogyasztási adóval meg- 
drágittatván, a mészárosok ennek megfeleiőleg 
a húsárakat emelni kényszerittetnek. Ilymódon 
a felemelt húsárakon is nyernének a mészá­
rosok és megmaradna zsebükben a fogyasz­
tási adó is. Hiszen igen szépen van ez 
jW de nagyon kilátszik az egészből a

Azt mondottuk az imént, hogy a mészáros- 
ipartestület volt elnökének javaslata haza- 
fiatlan. Igenis az, mert ha a bécsi község­
tanács tudomást vesz arról, hogy Budapesten 
is áthárítani akarják a husfogyasztási adó 
fizeté-ét a beküldőkre, ez esetben ezt erős 
argumentumul fogja felhasználni s tervét 
realizálni, amelytől mindezideig csak az az 
aggodalom tartotta vissza, hogy a magyar 
tenyésztők mint eladók fogyasztási adóval 
sujtatván, elmaradnának a bécsi piacéról. 
Ha azonban ugyanez a sors vár reájuk a buda­
pesti piaczon, ez esetben egész nyugodtan 
léptetheti életbe hírhedt újítását a bécsi 
községtanács s a magyar tenyésztők négy és 
fél millió koronája siratja majd meg ezt az 
intézkedést.

De naiv is ez a javaslat, sőt egyszerűen 
abszurd. A mészáros-ipartestület volt elnökérő 
feltételezhető, hogy a .fogyasztási adó* fogal­
mát ismén és tisztában van annak ethymo- 
logiai értelmével, ügylátszik nincs. Mert ha 
tisztában volna, tudná, hogy a fogyasztási adó 
mást nem illethet, azt más nem fizetheti, mint 
maga a fogyasztó s azzal semmiféleképen 
sem terhelhető meg a termelő, vagy ez esetben 
a tenyésztő. De tudnia kellene azt is, hogy 
semmiféle néven nevezendő fogyasztási czikkek 
után sehol a világon nem a termelő fizeti a 
fogyasztási adót, teljesen abszurd kívánság te 
hát az, hogy a húsnál kivétel tétessék.

A mészárosok hivatalos közlönye e ja­
vaslatról Írván, kifejti, hogy az állatok fogyasz­
tási vámjának beszedési rendszerét sürgősen 
meg kell változtatni és pedig oly módon, hogy 
a vám (/. adó] terhei ne a mészárost sújtsák, 
hamm átháriUassanak azoknak vállaira, akiket 
a fizetés megillet. Elhitetni akarják a világgal, 
hogy a fogyasztási adó a mészárosokat ter­
heli, amely képzelt terhet, mint valóságos 
megterheltetést, egyszerűen a tenyésztők nya­
kába akarják varrni.

Hihetőleg a mi mészárosaink is, illetve 
azok vezetői olymódon gondolkoznak, mint 
bécsi kollegáik, hogy hiszen a tenyésztő hozzá­
számíthatja a fogyasztási adót az eladási ár­
hoz, amelj ily képen megtérül. Hát mi jobb 
véleménynyel vagyunk felőlük, mint ők a fővárosi 
közgyűlés tagjairól s megvagyunk győződve, hogy 
ők nagyon is tisztában vannak azzal, hogy az 
egyszer lefizetett fogyasztási adót a termelő 
soha többet vissza nem szerezheti s ezzel

mint tényleges vásári kiadással kellene szá­
molnia.

Rosszakaratú a javaslat azért, mert 
benyújtója tisztában kell, hogy legyen annak 
kivihetetlenségéről. Az uj vámvonalat igen 
beható és több évi tárgyalás után csak leg­
utóbb állapította meg végleg a főváros, 
ki van tehát zárva, hogy most ezen változ­
tathasson.

Ha a dolog anyagi oldaláról a jogosság 
szempontjától eltekintenénk is, utalnunk kel­
lene arra a visszás helyzetre, amely abból 
származnék, ha a fogyasztási adó lefizetésére 
a tenyésztő, illetve^ a felhajtó kőteleztetnék. 
Micsoda hosszú proczedura, kellemetlenség és 
felesleges költségek származnának abból, ha a 
tenyésztő állatait el nem adván, vagy vidékre 
adván el, a fogyasztási adó visszafizetését 
volna kénytelen kijárni. Aki ismeri adókezelési 
rendszerünket, annak ezt magyarázni fe­
lesleges.

Mért volt tehát szükséges — mindezeket 
tudva — ily javaslatot benyújtani. Használni 
vélt ezzel a mészáros-ipartestület volt elnöke 
iparos társainak, vagy megszilárdítani vélte 
a viszonyt köztük és a fogyasztók között, 
vagy tán elmérgesiteni kívánta a tenyésztők és 
mészárosok között egyébként se nagyon barát­
ságos viszonyt?

Kár volt tehát ily, következményeiben 
ki nem számítható abszurd inditványnyai elő­
állni, amelyre különben az volna a iegméltóbb 
válasz, ha a főváros legközelebbi közgyűlése 
felette szó nélkül napirendre térne. Ez a leg­
több, amit ez az indítvány megérdemel.

J. P.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán,

Minoségszerinti dohán?átvétel s 
annak hatása.*)

Ma ugyan még a termelők arra, hogy a 
dohánytermésük minőségét jól ösmerjék s azt 
e szerint elkülönítve csomózzák a közönséges 
osztályokban, hova a termésük legnagyobb 
része tartozik, nincsenek kényszerülve, mert 
ma még, úgy a jó szivarboriték, mint a jó 
szivarburok és úgy a világos, mint a barna 
vágó, végül a fonó, a burnót mind együtt, egy 
árszabás alatt az I. köz. osztályban vannak. Ez 
az oka annak, hogy a kertész nem szedi külön 
a jó választékokat s nem a levél szine szerint 
csomóz, mert, hogy ba ezeket mind egymással 
összekeverve csomózza is, akkor is minthogy a 
vágó anyagnak megfelel, I-ső osztályba kell 
beváltani.

ügy a szivarboritó anyag a bélanyagtól, 
mint általán a szivargyártási anyag a vágótól, 
valamint a világos dohány a barna levelektől 
elkülönítve csak akkor lesz, ha erre az ár 
külömbözősége folytán a termelő ösztö­
nözve leend.

Az eddigi példák a gyakorlatban bizo­
nyították, hogy mindaddig együtt lesz az egves 
dohánycsomókban a sokféle választék és a 
sokféle szin, a meddig azoknak egy ára lesz, 
ameddig tahát azokat a kertésznek külön cso­
móznia felesleges.

Hogy a gyári-, kereskedelmi érték szerint 
a kertész miként állítsa össze a termését, arra 
természetesen csak a jövedéki igazgatóság 
adhat utasítást, mert ezt csak a jövedéki tiszt­
viselők ösmerhetik.

Erre vonatkozó köztudomású dolgokról 
véleményemet amennyiben s^z közérdekű lenne 
következőkben bátorkodón nyilvánítani :

a) A dohánynak színéből annak minőségét 
is rendesen meglehet határozni, e mellett

a finomság lesz a 2;od sorban döntő tényező. A 
többi már 3 ad rendű, alárendelt kérdés, u. m. 
a fejlettség, sérülés, t. i. az alakszerinti 
összeállítás.

Ez esetben a barna és piros finom levelek, 
finom burkot vagy belet; a világos finom leve­
lek ezigarettát, a barna-, a piros- és sárga- 
szinü, szikár vagy érdes levelek vágó dohányt 
fognak adni.

h) Mivel pedig legfeljebb 3 főszint kell 
megkülönböztetni, u. m. barnát, pirosat és 
világosat, (a tarka, a fehér eres, a zöld s a 
nedves levelek elkülöníttetvén) látni való, hogy 
a kereskedelmi érték szerint való válogatás 
és csomózás épen nem igényel valami kompli­
kált munkálkodást nem ördögi mesterség s a 
jövedéki alkalmazott, ott a helyszínén gyors, 
alapos utbaigazitásssal tudna szolgálni.

Magától értetődik, hogy a változatos 
talajokon termett dohányokat, azok éghetőségé- 
nek különböző foka miatt, külön kell törni és 
kezelni, mert azoknak színe úgyis a szerint 
változik, amilyen a talaj és érés.

Megjegyzem, hogy a tisztviselők gyakor­
lati tapasztalatai szerint a dohánylevelek égő­
képessége annyira a talaj fekvésétől függ, 
hogy ha a dohány a talajváltozatok szerint 
külön van fűzve, illetve csomózva és hálózva, 
akkor a dohány már égőképessége szerint is 
teljesen el van különítve.

Számba sem jöhet és egészen lényegte­
len ezek között az előfordulható néhány olyan 
levél, amelyiknek égési képessége a többitől 
elüt, ez a beváltásnál már semmi akadályt 
sem okozhat.

A hátas és a homokos talajon termett 
dohányok égnek legjobban és pedig minél 
mélyebb volt (az őszi) szántás, annál jobban.

Á fent előadottakból következik, hogyha 
lapot, erősen kötött vagy mély fekvésű tala­
jokról előkerült dohány égőképessége gyönge, 
akkor az innen származó szívós, barna vagy 
piros dohányok fonó boríték dohányt vagy 
vágót és nem szivarboritékot vagy belet fog­
nak szolgáltatni.

Miután ország dohánytermésének leg­
nagyobb része a közönséges osztályokba vál- 
tátik be, anná’fogva a közönséges osztályok 
mmöségszerinti átvétele hozzájárulna: 1. a
válogatva csomózás huzditáfára ösztönözné a 
termelőt a finomabb faj előállítására, a jobb 
talaj kiválasztására, a mi ma még daczára 
&nnak, hogy a szivarboritó és válogatott 
külön árban fizettetik, lábra kapni fenti okból 
nem, tudott. Azért, mert van egy közönséges 
osztályú árszabás, mely nem elég jó talajon, de 
nagy területen kevés erővel termett, akár hanya­
gul is kezelt, vagy bár rosszul összeállított 
anyag után is ma még megfelelő jó árt fizet 
jobbat, mint bármely más termék után. ’

2. Következménye lenne a minőség- 
szerinti átvétel hatásának, bogy a tisztviselő 
nem a gazdasági tudománya gyönge fegyveré- 
vel bizonyítgatná álláspontja helyességét, hanem 
az általa jól ismert bázison a kereskedelmi 
érték biztos ismerete alapján becsülne és 
ítélne.

Nem kérdezné ki, hol s miként termesztette 
a dohányt, hanem csak azt nézné, jó minő- 
ségu-e vagy rossz.

3. Felesleges lenne akkor az anélkül is
soha nem tökéletes, de költséges talajvizsgálat 
(mi mellett ma is tömérdek rossz égő dohá­
nyunk van) stb. *

Felesleges lenne a jövedéki tisztviselőre a 
helyzet nyomása folytán, úgyszólván reákénysze- 
rult gazdasági kontárkodás, a gazdaság! ok- 
tatás, fontoskodás; a kertész s a termelő gazda
ni ?A„nwk-41,mentVe-. ”0k a nélkül is mindég

fogadják a tisztviselő útbaigazítását 
mint zöld asztalnál készült reczeptet “ ’

t A ke,resk?delmi érték elbírálásának, 
meíyet ellenkezőleg a tisztviselő jól ö«mer
SE0ségéteállf6 mÓdjÍ Van’ mert a dohány 
egoképésségét, jó szagát, ,zét meglehet pró-
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nyező. A 
Bés, u. m. 
«szerinti

Amely dohány erjedés előtt nem ég, 
erjedés után sem ég s rossz ízű marad. Az 
égöképesség javul erjedés után, ha már a 
beváltáskor bár rövid, de egyenletes égést 
mutat.

Minél kisebb az égési képesség az 
erjedés előtt, annál kevesebb erjedést igényel 
a dohány, hogy égése javuljon; de bizony 
ezért aztán sok tönkre is megy és esetleg 
vizfelszivó képessége is elvész.

A nem mélyedéses, de porhanyó földii, 
jói szárított, jó szinti, tehát kellő jő, enyhe 
fermentáczión átment, akár bentszáradt, akár 
a napon jól szárított dohány azonban már a 
beváltáskor épen oly jó égő képességgel s ízzel, 
szaggal bir, mint később.

A nemesebb tartalmú anyag már a 
beváltásnál oly szép és jó, ha kellő kezelés­
ben részesült, hogy az felismerhető az első 
tekintre.

A bentszáritott dohány egyenletesebb, 
hajlékonyabb, egyszinübb, habár noha zöldes, 
ha a zsinóron folyton, túl ritkán állott s nem 
jól erjedt, nem oly élénk színű, mint a napon 
száradt.

Ha a dohány a termelőnél erjedne, 
akkor a termelő is teljesen meglenne győ­
ződve az anyag értékéről. Ámde, hogy vennénk 
át a penészes, pecsétes dohányt, mely az 
erjedéssel együtt jár, bármily jó kezelés 
mellett akkor, ha korán levétetik a zsinórról ?

Ha ellenben zsinóron marad a termés 
tavaszig s akkor csomóztatván váltátik is be, 
bár még mindég változáson fog átmeni a mág­
lyában : mégis ezt ajánlanám, ha a termesztő 
megbirja álíani, hogy tavaszig ne csomóztas- 
son, mert már ekkor a jó helyen termett anyag 
teljesen kész áru. sőt a hiányosabb anyagnak 
értékelése helyességéről is eléggé meglehet a 
termelőt győzni. Ekkor egy enyhén erjedt 
tiszta anyagot fog a termelő beadni, föltéve, 
hogy a pajta jó s abban álLiokat nem tartott* 
Sajnos, Szabolcsról ezt az utóbbit még ma 
sem lehet elmondani (tisztelet a sok jó ter­
mesztő kivételének).

Ezeket ösmerni lévén szerintem I jöv. 
tisztviselő főfeladata és hivatása, a dohány 
kierjedésével, a nyersanyagnak az erjedés 
alatt történt változásaival tudományosan és 
gyakorlatilag foglalkozni részükiöl elégséges­
nek tartom, természetese n főkép az esetben, 
ha a minőség szerinti beváltás korszaka beáll.

A gyári érték szerint való becslés, a ki­
erjesztés, végre a termesztés, három külön­
böző műszaki dolog, melyből a gazdasági ter­
mesztési résznél a termesztési kísérletek ad­
nak irányt, de számolni kell e tekintetben a 
gazda viszonyaival is, mindkettő azonban 
távol van a tisztviselő munkakörétől, illetve 
nincs módjában azokat, véleményem szerint 
is, alaposan ösmerni, annál több alkalma van 
azonban a gyári értékszerinti becslés és az 
erjesztés tudásához. Gervicsos F.

mányozása terén a szalma csak mellékes sze­
repet játszón.

Am az okszerű állattartásnak és nevelés­
nek egy másik igen fontos kelléke is ran, az 
ápolás, amely elsősorban a tisztántartásban, a 
szorgos takarításban nyilvánul. A bőrnek mun­
kássága véghetetlenüí fontos az állat egész 
lényére nézve, csak akkor, ha ezen szervnek 
tisztasága állandóan fentartaiik, lehet az állat 
fejlődése kifogástalan, feltéve, hogy ehhez a 
szükséges egyéb kellékek is megadatnak. írjuk 
le tehát a bőrnek munkásságát; meggyőződé­
sünk ugyan is, hogy a tenyésztő, ki a bőr 
munkájának fontosságát felfogja, okvetetlenül 
törekedni fog, hogy állatainak tisztaságára 
talán az eddiginél is nagyobb gondot fordít­
son, annyival is inkább, mert az több kiadás­
sal nem jár, de igen is több bevétellel.

A bőr egv meglehetősen komplikált szö­
vet, mely legkívül a felhám rétegből, edény 
és idegnélküli elszarusodott sejtekből áll, 
mely ennek következtében . kisebb mérvű 
környi behatásoknak sikeresen ellent áll Ezen 
sejteknek legfelsőbb rétege időközönként u. n. 
korpa alakjában leválik s alulról újakkal pó­
tol ralik, amennyiben a felhám alatt levő u. n. 
irharéíegben a sejtképződés folyton tartó. Ezen 
Jegkülső felhámréteg vízálló, vagyis folyadékok 
sem befelé i sem kifelé át nem hatolhat­
nak rajta, ellenben gáznemu anyagokat át- 
bocsát. A felhámréteg alatt fekvő s ezzel a, 
malphigi réteg utján összeköttetésben lévő 
irharéíegben * van beágyalva a faggyú, a ve­
rejték-mirigyek és a szőrszálak gyökerei; úgy 
nemkülönben itt vannak elhelyezve az idegek 
végződései. Ezen utóbbi réteg a testnek hő­
szabályozója s igen fontos szerepet játszik a 
lélegzés illetőleg az anyagcserénél, amit igen 
finom hajszáledények végeznek. Az irharéteg­
ben vrrínak elhelyezve tehát a faggyumírigyek 
is, melyek egy zsircs anyagot, a faggyút vá­
lasztják el, mely a bor felületének s a szőrök 
bezsirozására szolgál s megakadáiyo za egy­
részt azoknak kiszáradását, másreszt pedig & 
viz behatolását.

A test hőmérsékletének szabályozására a 
bőr igen alkalmas szerv. Szőrzete rossz meleg­
vezető, tehát visszatartja a test melegét, de a 
testet védi a külső hőmérséklettel szemben is, 
amire abból is lehet következtetni, hogy a 
szőrzet sűrűsége az évszakok szerint változik. 
A verejLékmirigyek is szabályozóig hatnak a 
Lest melegére, nem engedvén ugyanis a testet 
túlságosan felmelegedni. A felhevült állat 
izzadni kezd, azaz működésbe jönnek a verej­
tékmirigyek. Az ezek által elválasztott folyadé­
kok a test felületére jutnak s épen annik 
felhevüiése következtében elpárolognak, nagy­
mennyiségű meleget szabadítván fel egyidejű­
leg és pedig annál nagyobb mennyiségűt, men­
nél nagyobb a test felhevüiése.

Az anyagcsere konstatálása czéljábói 
kísérletek észközöitettek s egyes állatoknál 
mesterségesen akadályoztatott meg a bőr 
munkássága. Tapasztalták a kísérletezők, hogy 
csupaszra nyírt állatok egész testét terpentin, 
dextrin, csirizzel bekenve, azok rövid idő alatt 
iobos bántalmakban elpusztultak. Ha azonban 
a bőrnek nem az egész felülete kenetett be, 
nem pusztultak el.

Miután tehát a bőr kétségen kívül igen 
jelentékeny részt vesz az anyagcserében, okve­
tetlenül szükséges annak tisztán tartása. Ott, 
ahol ez meg nem történik, a jobb takarmá­
nyozás daczára sem mutat az állat olyan testi 
fejlettséget, olyan testi tömeget, mint a minőt 
különben mutatna. A tisztántartás által nyitva 
tartjuk a haj szál edényeket, amennyiben egyrészt 
a piszkot, másrészt a levált felhámot távolitjuk 
el. Más:észt éiénkebb vérkeringést idézünk 
elő, ami ismét a bőr hőmérsékletét emeli, 
mely körülménynek jó hatását különösen akkor 
lehet tapasztalni, midőn az állat hosszabb 
ideig tartó nedves hideg időjárás következté­
ben átfázik s hüléses bántalmaknak van 
kitéve.

A bőr ápolása tehát abban áll, hogy 
ezéiszerü eszközökkel a bőr felületén lerako­
dott port, piszkot, sárt, me'-y anyagok a verej­
tékkel összekeveredvén, igen rövid idő alatt 
valóságos réteget képeznek — onnan eltávolít­
juk ; a bőrre gyakorolt dörzsölés által annak 
vérbőségét, anyagcseréjét, faggyú elválasztását 
fokozzuk s az állatot időszakonként, a szük­
séghez mérten letakarás által, hüléstől vagy 
egyéb hátrányoktól megvédjük.

Lovaknál a bőr ápolását már csikó­
korban kezdjük meg s naponta legalább egy­
szer szörkefével, szalmacsutakkal testét le- 
dörzsöitetjük, ruhával letörül'e'jük, fejét s 
végtagjait pedig langyos vízzel lemosaijuk. 
Igás és kocsi lovakat vakarőval, kefével, szőr- 
kesztyüvel tisztittassunk olyan módon, hogy 
reggel munkábafogás előtt a vakaró és kefe 
alkalmaztassák, a fentebb megnevezett test­
tájak pedig vízzel mosassanak meg. Munkából 
való kifogás után pedig az izzadt test szalma- 
csutakkal dörzsöltessék le s az időviszonyok­
hoz képest esetleg pdkróczczal tabartassék le. 
Nemes lovaknál ez eljárásnak igen szelídnek 
kell lenni, mert azok pl. a vakarót már nem 
igen tűrik, amennyiben bőrük nagyon érzékeny.

Különben a lovak bőrápolása ellen 
még legkevesebb kifogás tehető. Annál inkább 
el van azonban hanyagolva a szarvasmarhák 
bőrápolása, amennyiben csak a jobb istállók­
ban, de sőt azokban sem bukkanunk min­
denütt oly eszközökre, melyek tisztán a bőr­
ápolás szempontjából tartatnának. Pedig a 
szarvasmarhának ép oly szüksége van bőré­
nek tisztántartására, mint a lónak. Bármely 
czélnak nagyobb haszonnal képes a szarvas- 
marha megfelelni, ha bőre elegendő mérvben 
tisztán tartatik, mint ellenkezőleg, mert a bőr 
tisztátalansága az anyagcserét s ezzel együtt 
az egész szervezet munkásságát alászállitja.

A természet maga is rá mutat arra, 
hogy a szarvasmarhának is szüksége van bőre 
tisztaságára, az alig megszületett borjut anyja, a 
gulyabeli marha egymást nyelvével tisztogatja. 
Nem elegendő azonban csupán szalmacsutakkal 
tisztogatni a szarvasmarhát: okvetlenül szük­
séges vakarót és kefét is igénybe venni a 
tisztogatásnál, mert csak ezek segélyével lazítható 
fel és távolítható el a bőrre rakódott izzadság 
por és faggyú keverék. Takaróra a szarvas- 
marhának annyival is nagyobb szüksége ven, 
mert trágyánál s egyéb piszokkal teste sokká,U 
inkább piszkolódik, mint pl. a lónál. Ezen 
bajt különben ezéiszerü almozás s a farok­
bojt tisztán tartása által el lehet kerülni. 
Nyáron át igen üdvös — s egészségi szem­
pontból is ajánlatos — a gyakori fürösztés, 
egyébkor is azonban a hátsó végtagok s a 
tőgyek gyakori lemosása.

A juhok ápolása már egész különálló 
ismereteket igényel, amennyiben itt nem 
annyira a bőr jó karban tartása czéloztatik, 
amely a vastag bunda által a nélkül is 
kellőleg védve van mint inkább magának 
a gyapjúnak káros behatások elleni meg­
védése.

A sertések bőrápolására nézve a nézetek, 
sajnos igen tévesek, amennyiben meglehetősen 
elterjedt nézet, hogy a sertés kedveli a tisztá- 
talanságot s mennél piszkosabb, annál jobban 
díszük; ez az oka, hogy a seriét ólak több 
nyire nagyon tisztátalanok s körülöttük bűzös 
mocsarak vannak. Az efféle pohadó mocsarak­
ban való fürdés pedig nagyon is gyakran 
kárára van a sertésnek s nem egyszer külön­
böző bajoknak és betegségeknek ‘ válik oko­
zójává. Természetes, hogy tiszta vjz hiányá­
ban az ilyen mocsarakat is felkeresi a sertés, 
mert szükségét érzi annak, hogy lehűtse 
testét. Nemrégiben Angolországban Tenne! kísér­
letet tett a sertések bőrápolását illetőleg, oly 
módon, hogy 6 sertés közül 3 at minden nap 
frm vízben fürösztött s fürösztés közben 
testüket éles kefével dőrzsöltette. Hat heti 
kísérletezés eredménye az lett, hogy a fü­
rösztött sertések bár kevesebb takarmánvt
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ÁLLATTENYÉSZTÉS,
Rovatvezető: Kovácsy Béla.

Az állatok ápolása.
Aligha lehet kétségbe vonni, hogy nem 

egyedül a „vér“, tehát nem egyedül az örök­
lött tulajdonságok azok, amelyek az utód testi 
nagyságát, alakulását és képességeit befolyá­
solj »k. Ki vonná kétségbe, hogy a legkitűnőbb 
tulajdonságokkal biró szülők is satnya, csene- 
vész utódokat létesítenek, ha egyrészt maguk- 
n :k a szülőknek, másrészt pedig az utódnak 
nem adatik meg mindaz, a mi testüknek hús­
ban tartására, illetőleg felépítésére szükségel­
tetik. Tudja azt ma már mindenki, hogy a 
szalma nem olyan takarmány, melyen állato­
kat nevelni és tartani okszerűen lehetne ; oda 
törekszik minden gazda, hogy állatainak takar-
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fogyasztottak mint a fürösziöttek, mégis 
darabonként 15 kgrammaJ nagyobb sulv- 
szaporulatot mutattak. Ezen egy ' kísérlet is 
világosan bizonyítja, hogy a sertés jól meg 
fizeti a jobb ápolást, melyben részesítik, 
.természetesen nálunk ez eljárás, — mert a 
sertéstenyésztés nagyban űzetik — alig volna 
keresztülvihető. Az istállóknak ezélszeriibben 
való építésére, azok tisztábban tartására s a 
tiszta vizbeni gyakoribb fürösztésre azonban 
nálunk is nagyobb' gond volna fordítható az 
eddigénél s megvagyok győződve, hogv az 
ez ügyben tett fáradság busásan lenne meg­
fizetve egyrészt a gyorsabb fejlődés és jobb 
hizékonyság, másrészt pedig a jobb egészségi 
állapot által.

Horváth L.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
SrrsIvtwtS: Kmij Syile.

A paradicsom betegségei.
A paradicsom sokféle betegségben szén 

ved mindenfelé. Az amerikai Egyesült-Államok-
J™fs szerint, ki a paradicsom betegségeit 

különösen tanulmányozta, főleg a következő 
betegségek észlelhetők. *)

1. A rozsda, feheferőt.hadás, foltosbetegség 
vagy feketefolluság néven ismert betegség 
melynek okozója a Macrosporium (vagy Alter* 
naria) Solani nevű gomba. A feketerothadás 
elnevezés a gyümölcs tetejének, a rozsda el 
nevezés pedig a szár vagy a levél megbetege­
désére vonatkozik. *

Foltok először a levelek hegyén szoktak 
mutatkozni s innét terjednek tovább az anró 
fúltok a levél töve felé s végre átterjednek a 
lev7 nyelére és a szárra is. Ebben az álla­
potban nevezik a betegséget foltosbetegségnek 
vagy' feketefoltuságnak. A betegségek okozó 
gomba spóráit a szél terjeszti, de terjeszthetik 
a munkások is.

E betegség ellen többféleképen lehet vé­
dekezni, de legjobb eredménye van a bordói 
level való védekezésnek. A permetezést már 
a kiu.tetés előtt, a növényágyakban kell meg­
kezdeni s a kiültetés után szükség esetén 
hetenként kétszer is permetezendők a nö­
vények.

4 baktériumos betegség, melynek 
okozója a Bacillus Solanacarum. Floridá­
ban ez a betegség pusztít legjobban és leg­
veszedelmesebben is. A baktériumos beteg­
ség nagyon hasonlít az alább ismertetendő 
gombás üszöghöz, mert mindkét betegség­
nél a növény edényei eldugulnak. A szóban- 
iorgo betegségnél az edényeket egyrészt a 
Baktériumok, másrészt a baktériumok által ki­
választott mézganemü anyag tömi el, minek 
következtében levelek és hajtások, sőt egész 
növények is elfonnyadnak. Ez a betegség 
megtámadja a burgonyát is és egyéb a bur­
gonyafélék családjába tartozó kuitivált- és 
gyomnövényt; igy a gyomnövények közül a 
maszlagot (Datura Stramoniumot) és a fekete 
csucsort (Solanum nigrumot). Floridába ez a 
betegség, melyet a rovarok terjesztenek, be­
vándorolt. A védekezés tekintetében kitűnt 
hogy a paradicsom lehetőleg fás és ne leves 
szárat fejteszszen. A trágyázás! kísérletek azt 
mutatják, hogy a betegség kifejlődésére egé­
szen mindegy, hogy a kálium, a foszfor és a 
nitrogén minő alakban adatik a trágyában

Kipróbáltattak az egyes fajták is abban 
az irányban, hogy a betegséggel szemben 
ffimt viselkednek, amely kísérleteknél a Dwarf 
földen Champion, továbbá a lied-field Beauty 
fajták nagyon eilentállóknak mutatkoztak; jő

ft- f- Pfianzenkrankheiten-<* <-• 2. szamát a 114. lapon.

sikerrel jár a Ford Hook Fany fajta ter­
mesztése is.

A permetező anyagokkal való védekezés 
hiábavalónak bizonyult, mit sem használt a 
bordói lé sem. Igen jó hatással van a beteg­
ség visszatartására az is, ha a növények egy­
mástól lehető nagy távolra ültetteínek'

3. A gombás üszköt valami eddig meg 
nem határozott parazita okozza. A betegség 
egyes levelek és hajtások fonnyadásávai kez- 
dődik. Azok a fajták, amelvek szárai fásabbak, 
elientállóbbak, mint a levésszám fajták. Mivel 
a betegséget okozó gomba a földszine közelé­
ben támadja meg először a növényeket (a hol 
igen gyakran rovarok sebzik meg azokat), a 
levelek bepermetezésének nincs semmi haszna. 
A talajt kell e betegség ellen öntözni, de erre 
\s a bordói lé, hanem a kálium-szulfid, 
továbbá az amir.őniakos rézkarbonát, valamint 
a mennyei viz (eau céleste) bizonyult jónak.

4. A levélüszköt a Cladosponitm fulvum 
nevű gomba okozza. E betegségnél a levele­
ken sárga foltok támadnak, melyek a levelek 
alsó lapján sötétekké válnak; a megtámadott 
növények egészsége később rendesen helvreáli,
A bordói lével való hetenkénti permezés a 
betegséget meggátolja.
■, ó- A üdülés („damping offe) a fiatal pa­
lántákon mutatkozik, melyek ha megbeteged- 

úgy néznek ki, mintha levágattak volna.
A növénykék szárának csak bőre marad meg 
a szár belseje egészen szétbomhk. A beteg­
séget szaprofiía természetű talajgombák okoz­
zák, amelyek azonban a fiatal növénykéket 
megtámadva, ezekben parazita életet élnek. 
Uda kell tehát törekedni, hogy a talaj a szapro- 
fita gombáktól tisztán tartassák.

Kénport lehet e betegség ellen használni, 
xt a rfzgdliczoldat vagy a mennyei viz (eau 

céleste), tekintettel a növények zsengeségére 
csak óvatossággal használhatók; a bordói 
levet is lehet talán egyszer vagy kétszer alkal­
mazni.

6- -A levélfudrosodást vagy fodrosbetegséget 
vizboség okozza. A levelek felfelé görbülnék 
ereik megdagadnak s a levelek gyakran letör­
nek vagy összeszakadoznak. A talaj nedvessé­
gén kívül e betegséget az erős trágyázás — 
különösen a nitrogénbőség — továbbá'a buján 
növő növények szárának bekurtitása vagy a 
hónaljhajtások kitördelése is okozhatja.

í . A bimbóhullás a virágrügyek lehullásá 
ban áll mit egyrészt a hideg időjárás, más­
részt a beporozás hibássága, végül az okoz­
hat, hogy a növények a virágfeslés idején 
gyengén tápláltatnak.

8. A szár odvassága a kiültetés után 
szokott jelentkezni. E betegségnél először az 
idősebb levelek elsárgulnak, később pedig a 
növények ledőlnek, mire azután sok minden­
féle gomba jelentkezik rajtuk, amelyek azon­
ban magukban nem okozhatják a betegséget, 
f ky rJ?aí)í)an keresendő, hogy a palánta­
ágyak földje nitrogénban túlságosan gazdag- 
hogy a növénykék buja növekedésnél erősen 
öltöztetnek; hogy az átültetésnél nem edzet- 
nek s végre, ha száraz talajba ültettetnek. Ha 
kerüljük az itt eiősoroltakat. úgy el is kerül 
jük a bajt.

Végül több rovar is okoz paradicsom­
betegségeket, így a Heliothis armigera her- 
nyója kieszi a gyümölcs belsejét; a megtáma­
dott gyümölcsöket mennél előbb le kell szedni 
és feletetni vagy elégetni.

Egy atka, a Phytoptus ealcladophora a 
ragyekeA támadja meg, minek következtében 
a fiatal növényrészek megszöszösödnek. Ezt a 
betegséget gyakran egy penész rovására írják.
A szoszosbetegség Amerikában egvedül Florida 
területére szorítkozik, de Európában is isme- 
nk, még pedig Spanyol- és Olaszországban. 
Ellene a kénporozás használ. á

A Hderodera radidcola nevű féreg is tesz 
kart a paradicsomban, melynek gyökérzetén 
gumókat okoz. A beteg növényeket ki kell 
gyomlálni és elégetni.
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TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István.

Hogyan vihető keresztül a táp- 
arányszerinti takarmányozás a 

gyakorlatban.
Az állatok okszerű takarmányozásának 

kérdésével igen gyakran foglalkozik a mező­
gazdasági szakirodalom; részint tudományos, 
részint gyakorlatias irányban tett kísérletek, 
illetve tapasztalatok közlésével igyekszik bőví­
teni azon ismereteket, melyeknek szemelőtt 
tartásával megfelelően takarmányozhatjuk álla­
tainkat és olcsóbbá tehetjük különböző irányú 
termelésüket.

A takarmányozás biztosabb alapra helye­
zésének első mozzanata a szénaérték-elméiet 
felállítása volt, mely elméletnek ingatag sza­
bályait csaknem kizárólag gyakorlati kísérle­
tekkel állapították meg, anélkül, hogy azok 
megfelelő tudományos ~ alappal bírtak volna. 
Mi természetesebb, mint hogy az áliatboncz- 
és. élettani, valamint vegytani tudományok 
fejlődésével az igy nyert adatok többé elfogad­
ható támpontot nem nyújthattak, mivel ezek 
segélyével még megközelítőleg sem tudták 
egyes takarmánynemek tápanyagtartalmát, táp­
hatását megállapítani, ennélfogva olyan sok­
féle takarmányból álló takarmányszabványt, 
mint a minőket jelenleg sok esetben kény­
telenek vagyunk használni, csak külön végre­
hajtott kísérletek által tudtak volna össze­
állítani.

A mai vegytani tudomány igénybevételé­
vel képesek vagyunk bármely takarmány félének 
emészthető tápanyagtartalmát elég pontosság- 
gal kimutatni; úgyszintén tájékozva vagyunk 
arról is, hogy az állati szervezet milyen aúya- 
gokból van alkotva, milyen és mennyi táp­
anyagot használ fel a szervezet életmiiködésé- 
nek fentartására és különböző irányú terme­
lése közben; továbbá, hogy mennyiben és mi 
módon pótolhatók ezen, az állati szervezetben 
te használt anyagok a takarmányfélékben fog­
lalt tápláló anyagokkal. ®

Mindezen befolyásos körülményeknek 
megismerése után lehetett csak a régi széna- 
érték-elméletro1 a jelenleg fennálló tápanyag
a nonton ^ az0nban még ma azoí
Lv if -á| US’ hogy a gyakorlati gazdáknak 
egy ily jelentékeny része sehogy sem tud a 
tápanyag-elmélettel, illetve a tápanyagszibvá- 
Sl“?! takarmányozással megbarátkozni, 
amely körülmény mditó okainak egyes főbb
lehem. 8Z aláhbÍakban fi^eIem tárgyi

Gazdatársainknak igen nagy, de különö­
sen a laikusabb része a takarmányszabványo­
kat mintegy törvénynek tekinti, amelytől bár­
mely irányban való eltérés az elérni kívánt
*r„”nS7e LTéf‘’-Pedi* ‘.***>**£

ei,enlfezoje all, t. i. papíron levő és a 
BS kozö“ legalkalmasabbnak mutat­
kozó tapanyagszabvany számaihoz sem szabad
k!fíTazrTtttodnunk’ banem 2átaod
Sitarmnk A jS?, Vifonyo,khoz mérten módo­
sítanunk A módosítás mikéntjére befolyással
b™ körülményeknek felsorolásával és ismer-
etésével behatóan foglalkozik e lap folyó évi

9-ik számában megjelent ily irányú közle-
ny’ PPei\ az abból olvasottak indítottak

vitelénél felmerülnek és a* fixszámnktőiTI 
toffies“*" érdetéle° fel,éÜeniU Uvána-

karmáD,ózandó“ áltatok ‘iTdaaBtáslT^ajUitai 
kora, súlya, termelési ittoía és „é J'Sin 
számos körülmény tekintetbe veendőt , £ 
anyagszabványok megállapitásá-iá! eia ■ ezeken kívül érdekes de mind'

eroekes lesz megvizsgálnunk,
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vájjon az egész elmélet alapjainak lerakásánál 
nem csuszott-e be olyan hiba. mely a to­
vábbi számítást csaknem minden esetben 
kedvezőtlenül befolyásolja s milyen eljárássá! 
rnszünk képesek saját viszonyaink között a 
hibát kiküszöbölni.

Az elméletnek alapeszméje abban kul­
minál, hogy a tápszer, illetve tápanyag­
fogyasztás bizonyos arányban áll az állatok 
élősúlyával, vagyis • a nagyobb tömegű szer­
vezet ugyanazon fokú és irányú termeléshez 
több tápanyagot bontván fel, ennek meg­
felelőig több tápanyagot is igényel az
elhasznált tápanyagok utánpótlására ; azonban 
gyakorlati tapasztalatok által bebizonyittatott, 
hogy e tekintetben az élősúly csak kivételes 
é3 igen ritka esetben szolgálhat precziz

u£Ul’ mivel ugyanazon súlyú állatok a fen­
tebb felsorolt befolyásos körülmények milyen­
sége szerint eltérő mennyiségű és minőségű 
tápanyagot kívánnak bizonyos fokú termeléshez, 
vagy szervezetük és életműködésük fentartásához.

Le eltekintve ezen befolyásos körül­
mények hatásaitól, én a gyakorlati életben azt 
tapasztaltam, hogy pl. szarvasmarhánál az 
élősúly mennyisége inkább csak a kis és 
középnagy állatoknál szolgáltat hozzávetőleges 
számítási alapot, a mikor is az előirt és 
reltakarmányozott mennyiség közti különbözet 
kiegyenlítése nem jár nehézséggel, ellenben a 
nagyobb élősulyu állatok takarmányszükséglete 
még megközelítőleg sem fejezhető ki. E tekin­
tetben megfigyeltem különböző fajtájú, korú és 
ivaru állatokat, de megfigyeléseim során majd­
nem mindig arra az eredményre jutottam, 
hogy a takarmányozástani szakmüvekben fel­
vett tápahyagszabványokban előirt és oly 
sokak által szabály gyanánt elfogadott, 1000 
kg. élősúlyra adagolt 24—26 kg. száraz­
anyagból egy nagyobb élősulyu szarvasmarha 
a számítás alapján reá eső mennyiséget fel­
venni teljesen képtelen..

Például gazdaságunk pinzgaui tenyész­
bikája 870 kg. élősulyu, melyből a rendes 26 
kg. szárazanyagból esnék 22‘62 kg., ez pedig 
csak 3 kg. zab és 24'2 kg. zabosbükköny-széná- 
ban vehető fel, ami teljes lehetetlenség. 
Ugyanezen eset fenforog legtöbb 600 kgot 
meghaladó élősulyu állatnál. Még azt volna 
érdekes pozitive tudnunk, vájjon ezen ano­
mália csak a száraz anyagra nézve álle 
fent és nem vonatkozik-e a tápanyagszükség­
letre is, ennek eldöntése azonban csakis tudo­
mányos, következetes kísérlet által eszközölhető 
és a gyakorlati gazda hatáskörén kívül esik.

Vizsgálódásaimat ez irányban is kiter­
jesztvén, a tapasztalt eredmények igen eltérők 
voltak, mindazonáltal a tapasztalatok a mellett 
szólnak, hogy a 600 kg.-on felülj élősulyu 
szarvasmarháknak tápanyagigénye sem növe­
kedik a testsulylyal arányosan. Erre nézve 
gazdaságunkban kísérletet tettünk egy 2J/a éves 
550 kg. élősulyu és a már emlitett 31 s éves 
870 kg. élősulyu pinzgaui bikákkal ; ugyanis 
ezen tenyészbikákon az elnehezedésre való 
hajlam megnyilvánulását tapasztalván, takar­
mány adagjukat lehetőleg leszállítottuk, vagyis 
adtunk naponta és fejenként mindkét állatnak 
2—2 kg. zabot és -7—7 kg. zabosbükkőny- 
szénát, tehát az eljárást egyrészt kényszerű­
ségből foganatosítottuk.

Ezen takarmányozás már két hónap óta 
van folyamatban, amely idő alatt az aránylag 
csekély menyiségü takarmányetetést inkább a 
kisebb élősulyu bika sinyli alig észrevehetően, 
ellenben a 870 kg.-os bika teljesen ugyanolyan 
kondiezióban vau, mint a takarmányozás kez­
detén, daczára annak, hogy élősúlyához mérten 
jóval kevesebb tápszert illetve tápanyagvot 
kapott. Továbbá megfigyeltem több egy fajtájú, 
hasonló korú, de eltérő élősulyu tehén takar­
mányfogyasztását és termelését s bár nem 
minden, de a legtöbb esetben azt tapasztaltam,

ugyanazon takarmánymennyiség felvétele 
mellett 450 480 kg. t élősulyu tehenek ugyan­
olyan jó kondiezióban állottak és ugyanannyit

termeltek (tejben és borjúban), mint az 550— 
560 kg. súlyú tehenek, amiből, de különösen a 
fentebb leirt kísérletből arra lehet következ­
tetnünk, hogy az élősúly alapján kiszámított 
vagyis összeállítóit takarmányszabvány nem­
csak a száraz anyag, de a tápanyagok tekin­
tetében sem felel meg teljesen az‘állatok táp­
szükségletének, vagy ha megfelel is, oly tág 
határok között ingadoznak az állatok tápszük­
séglete és a takarmányszabványban össze­
állított tápanyagok közti differenciák, hogy a 
számokhoz való szigorú ragaszkodással terme­
lésünk sikerét koczkáztathatjuk.

Azonban még ezen súlyos és jelentőség- 
teljes okok miatt sem térhetünk el a tápanyag- 
szabványok szerinti takarmányozástól, mivel 
ezen eljárás oly tudományos és gyakorlati 
alapra van fektetve, hogy hozzá hasonló ala­
pot a tudomány jelenleg még nem ismer, sőt 
hosszú időn belül nem is fog ismerhetni; nem 
marad tehát más mód, mint a takarmány­
szabványban előirt tápanyagmennyiséget gya- 
horlati eljárás által egyeztessük össze az 
állatok tápanyagszükségletével.

Az e ezélból követendő eljárásnak az 
volna a legideálisabb módja, ha minden egyes 
állat tápanyagszükségletét az állat egyéni tu­
lajdonságainak, termelőképességének, súlyának 
stb. figyelembevételével állapítanék meg, azon­
ban a gyakorlati életben erre a mi viszonyaink 
között, még a kisten vésztőnek is alig lehet 
gondolnia. Megtehetnék' azután azt is, hogy a 
nagyobb testsulyu állatokat csoportonként 
különkötve meggyőződnénk arról, vájjon el 
képesek-e fogyasztani a reájuk eső takarmányt 
s képesek-e megfelelően értékesíteni az abban 
foglalt, esetleg fölös mennyiségűnek látszó 
tápanyagokat; ha azt iátnók, hogy tényleg az 
10C0. kg.-ra megszabott takarmányadag reá­
juk eső része csakugyan sok, vagyis ennél 
kevesebb mennyiségű tápanyaggal is jó kon- 
diczióban vannak, illetve megfelelően és ol­
csóbban termelnek, ehhez fogjuk a takarmány­
szabványt módosítani.

Ha a tápanyagszabványok szerinti takar­
mányozás gyakorlati kivitelénél csak az az 
egy gátló körülmény mutatkoznék t. i. hacsak 
a nagyobb 'élősulyu állatokra megszabott adag 
nem válnék be, úgy ezen eljárást teljesen 
czélravezetőnek lehetne mondanunk; azonban, 
ha a fentebb érintettekre gondolunk, vagyis’ 
hogy az állatok fajtája, kora, neme, termelő- 
képessége és egyéb egyéni tulajdonsága stb. 
mindannyian egyenkint is kibillenthetik egyen­
súlyából a takarmányszabvány látszólag egyen­
súlyban álló mérlegét, akkor az előbbi eljárás­
nak sem tulajdoníthatunk felette nagy jelentő­
séget.

Nézetem szerint egy nagyobb gazdaság­
ban daczára annak, hogy az okszerű 
takarmányozás által elérhető anyagi előnyök 
itt kristályosodhatnak ki a legszembetűnőbben 
— csakis olyan eljárások vehetők foganatba, 
melyek aránylag nem sok munkával, vesződ- 
séggel járnak s amellett a lehető legnagyobb 
és legbiztosabb eredményt biztosítják. Ennek 
figyelembevételével a takarmányszabvány gya­
korlati rektifikácziójánál úgy járhatunk el, 
hogy megállapítjuk a tápanyagszabványt 
olyan táparány szerint, melynél az állatok 
remélhetőleg legjobban és legolcsóbban ter­
melnek; természetesen már ezen mozzanatnál 
Dagy jelentőséggel bir az adagolandó takar­
mányok minőségének, tápanyagtartalmának meg­
ítélése, vagyis az egyes takarmánynemeknek 
az emészthető tápanyagtartalmat mutató táb­
lázatokban felvett vegyelemzési adatokhoz 
való hasonlítása.

Vannak szakmunkák, melyekben a mini­
mális, maximális és átlagos emészthető táp- 
anyagtartalom fel van jegyezve, ennek da­
czára nagyon relativ fogalom az: milyen 
szénát ért valaki pl. minimális, milyent maxi­
mális mennyiségű tápanyagot tartalmazó széna 
alatt, holott az egyes minőségek között a 
táphatást illetőleg szinte szemmel látható

különbségek vannak. A kellő gyakorlati isme­
retekkel rendelkező gazda nem* fog e tekin­
tetben nagy nehézségekkel találkozni, mivel 
megközeiitöleges pontossággal megtudja Ítélni 
különféle talajnemeken termett szálas-, gvök- 
6s gumós-, valamint a szemes takarmányok 
minőségéi, ellenben a legtöbb esetben drága 
pénzen vásárolt gyári hulladék-takarmányok, 
melyek különösen hizlalásoknál igen fontos 
szerepet játszanak, még a legpraktikusabb 
gazdát is csalódásba ejthetik, miáltal pedig a 
táparány igen lényeges, esetleg hátrányos mó­
dosulást szenvedhet; azért, ha nagybani fo­
gyasztásról van szó, az összeállítás előtt aján­
latos lesz az ilyen ipari hulladékokat vala­
mely vegykisérleti állomáson megvizsgáltatni, 
így nemcsak a hibás takarmányösszeáliitásból 
származó hátrányoknak vehetjük elejét; de 
megmenekedhelünk a ma már igen gyakran 
előforduló hamisítások folytán reánk származ­
ható károsulásoktól is.

Az említettek figyelembevételével össze­
állítván a táparányt, kiszámítjuk, hogy az 
ÍGOO kg. élősúlyra megszabott takarmány­
anyagokból mennyi esik az összes élősúlyra 
s ezen mennyiségeket a takarmánykamrába 
való beszállítás alkalmával a takarmánvos 
szekeren lemázsálván, előkészítjük az égy 
napi takarmánykeveréket, melyet 2—3 ízben 
— az etetési idők alkalmával — az állatok­
nak odaadunk. A napi adag megmázsálását, 
feltéve hogy hídmérleggel rendelkezünk, minden 
nagy fáradság nélkül megtehetjük 4—5 napon 
keresztül, mig a takarmányos cselédek szem- 
mérték után el nem találják a kimért mennyi­
séget, a mikor is megbízható cselédség ős jó 
felügyelet mellett a további mázsálás szükség­
telenné válik.

Ha már most ezen 4—5 nap folyamán 
a megszabott és lemázsált takarmánymeny- 
nyiség épen elegendőnek — sem soknak, sem 
kevésnek — bizonyult, úgy következik annak a 
megfigy6lése, illőivé megállapítása, vájjon ezen 
mennyiségnek további adagolása mellett meg­
felelő kondiezióban vannak-e az állatok, elég 
jól, olcsón termelnek-e, vagy viszont tul- 
gazdag-e annyira a takarmányadag, hogy 
tápanyagpazarlás történhetik; mindezeket az 
állatok részint kinézésükkel, részint termelésük 
minőségével már szemmel láthatólag elárulják. 
Ha elegendő takarmánymennyiség mellett 
ezen szélsőségek bármelyikéről meggyőződnénk, 
ezen egyszerűen az abraktakarmányok szapo­
rításával, illetve apasztásával segíthetünk.

Ellenben, ha az összeállított táparány- 
szermti etetés kezdetén azt tapasztaljuk, hogy 
az összes élősúlyra eső takarmány sok, vagv 
kevés, ehhez képest növeljük, illetve apaszt­
juk az adagolandó mennyiséget mindaddig, 
mig az állatok fogyasztásának megfelelő 
mennyiséget meg nem találtuk; ekkor azután 
a mennyiségre nézve megállapodván, kiszámii- 
juk: hogy a most adagolt takarmányokból 
egyenként és összesen mennyi esik 1000 kg. 
élősúlyra, mennyi azoknak' a szárazanyag- 
ilfetve tápanyagtartalma, milyen a szabvány­
nak táparánya. A továbbiak folyamán szintén 
az állatok kondicziójából, termelésüknek minő­
ségéből vonunk következtetést arra nézve, 
hogy a mutatkozó szükséghez képest az abrak- 
takarmányokkal — ha ilyeneket nem etetünk, 
más takarmányokkal — az adagolást, illetve 
tápanyag fogyasztást helyes mederbe tereljük 
és a rendes takarmányozás alapjául szolgáló 
tápanyagszabványt végérvényesen megálla­
pítsuk.

Mindezek mellett feltétlenül kívánatos, 
hogy az egyenlő tápigénynvel biró állatok az 
istállóban csoportosíttassanak, mert bár a 
takarmánymennyiséget a tényleges fogyasztás 
alapján állapítottuk meg és abból az ' egves 
állatok igényeiknek megfelelő mennyiséget 
vehetnek fel, az abraktakarmányok kiosztásánál 
csakis igy leszünk képesek az egyes állatok 
tápigénye közötti különbözeteket megfelelően 
kiegyenlíteni. Ily módon, körültekintéssel többször
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Szöszösbükköuyt és csalamaűet ter- 
meszszfink. (Feleld a 379 íz. ***■£•> Ak,ssé 

I komplikált kérdésre csak úgy adhatunk világos 
feleletet, ha két mellék-kérdésre osztjuk, u. m. 
1. arra, hogy érdemes-e szöszü«bükkönyt zöld- 
takarmánynak és szénának s 2. hogy czél- 
szerü' e zsombolyázási ezélokra termeszteni.

Az első mellékkérdésre azt felelhetjük, 
hogv oly gazdaságban ahol kevés luczernát 
termesztenek, vagy ahol a lucerna nem terem 
meg, a rozszsal vetett szőszősbükköny híva va 
van a luczernát helyettesíteni, és pedig i0iC8 
azért, mert őszszel vetve körülbelül akkor 
kaszálható, midőn a luezerna az első kaszálást 
szokta adni s mert szénája is elég jól tudja a 
iuezernaszénát pótolni.

A második mellékkérdésre pedig határozott 
nem-él felelhetünk s e mm-et 1 
az összes takarmánynövényekre,

megállapítván a tápanyagszükségletet, ugyan­
azon fajtájú és korú állatok tenyésztése 
mellett annyira megismerjük állatainknak 
tápigényeit, hogy a szabványok megállapítása 
nem fog olyan sok utánjárásba kerülni, bár 
ennek részletes keresztülvitelével mindenkor 
csak hasznot hajhatunk magunknak, gazda­
ságunknak.

Bizonyára akadnak e sorok t. olvasói 
között olyanok, akik az elmondottak gyakorlati 
keresztülvitelét igen sok fáradságba, költségbe 
kerülőnek és nehézkesnek fogják találni, ami­
ben egyrészt én magam is egyetértek a t. 
olvasóval; de ugyanekkor bárki is elismerheti, 
hogy manapság csak valaminö eredményt is 
elérni kényelemmel, kevés utánjárással, nem 
törödömséggel nem lehetséges, míg a helyes 
irányban tett fáradozás a legtöbb esetben 
megszokta teremni gyümölcsét. Hányán vannak 
a gazdák között, kik nem akarván a kortól 
elmaradni, táparány szerint takarmányoznak, 
a szépen kiczirkalmazott „takarmányozási 
jegyzék“ üveg alatt díszeleg az istálló főbejá­
rata körül kifüggesztve, de arról szó sincs, 
hogy ismernék az állatok élősúlyát, vagy annak 
számadatain a szükséghez képest valamikor 
csak egy kommát is alakítottak volna, vagy a 
papíron meghatározott adagok kimért mennyi­
ségben csak egyszer is adagoltattak volna.

Pedig a takarmányszabvápyok alapját 
képező irányelveknek megállapítása czéljából 
nem azért kutatott, fáradozott a tudomány, 
hogy abból szemfényvesztést .csinálva csak 
rámában diszelegtessük, hanem igenis azért, 
hogy azt gyakorlati megfigyeléseink alapján a 
viszonyokhoz módosítván, általa állataink ter­
melését olcsóbbá tegyük. Nem szabad kicsi­
nyelnünk a helyesen megállapított tápanyag­
szabvány jelentőségét, mert nagyobb állat­
állomány mellett a takarmányozás helyes irány­
elveitől való kisebb eltérés' is óriási anyagi 
veszteséggel jár. Ha pl. 50 4£> tehén naponta 
és fejenként átlag csak fél liter tejjel ad 
kevesebbet, mint megfelelő takarmányozás 
mellett adhatna, ezen különbözet naponként 25 
litert, havonként 750 litert, évenként pedig 
9125 liter tejet képvisel, ami — literét 12 
fillérrel számítva — 1095 korona veszteséget 
jelent.

Hasonló példákkal lehetne megvilágítani 
a más termelési irányoknál előforduló veszte­
ségeket is, amelyek okszerű takarmányozás 
mellett elkerülhetők; épen azért nagyon hely­
telenül cselekszik az a gazda, aki a kissé 
aprólékosnak és jelentéktelennek látszó, de 
annál fontosabb takarmányadagolásra kellő 
gondot nem fordít s igy csekély munka és 
utánjárás megtakarításával nagy anyagi károsu- 
iásoknak teszi ki magát, vagy "gazdaságát.

Balogh Sándor.

380. kérdés. 1901-ik évben szándékom 
vetni 50 hold kék makot és 50 hold hagymát. 
Kérdem tehát:

1. Mily mivelést és előmunkálatot kíván 
az egyik és másik?

2. Hol lehetne jó megfelelő magot vetésre 
beszerezni, mikor van, a vetésidő ?

3. Mily hozam várható holdanként, meg­
jegyzem, hogy irtás, uj egyéves földben lenne 
termesztve, olcsó napszám mellett mennyivel 
kedvezőbb a mostani gabonaárak mellett ezen 
növények termesztése, szeretnék erre egy kis 
összehasonlító számítást ?

4. Végül hol lehetne megfelelő árakat
elérni ? B. B.

381. kérdés. Repczevetésem annyira sürii, 
hogy egymástól nem nőhet, boronálni lehet-e, 
hogy ez által ritkulion kártétel nélkül ?

F. S.
382. kérdés. Birtokomon van 120“ széles 

vizenyős rét. melyen nagyrészt békarokka 
terem; a középen van ugyan egv csekély 
árok, de ez nagyrészt be van iszapolva, mint­
hogy most a rét száraz. Ha az árkot most 
mélyebbre ásatom és a rétet nyár-, jegenye- 
és fűzfákkal beültetem, anélkül, hogy az alsó 
és felső szomszédok ezt tennék, remélhetem-e, 
hogy a rét használhatóvá válik és a kiásott 
iszapot, melyben sás, nád és több eféle nő, 
használhatom-e fensikon trágyául és jó e ?

B. r.
383. kérdés. Luczernásra kát. holdankint 

mennyi gipsz szükséges, ha gipszsze! akarja 
megszórni az ember és mily hatással van a 
gipsz a luezerna után jövő kalászosra?

II. A.
384. kérdés. Műtrágyát búzának (szuper- 

foszfát) jobb-e a szántott földre a vetőgép 
előtt elhinteni, hogy a gép és tüskés borona 
által földdel összekeveredjék ? vagy pedig a 
vetés-szántással alászántani ?

kiterjeszthetjük 
kivévén a

esaiamádé s czirokfél'éket. Hogy a határozottan 
kimondott nemei kellően megokoljuk, két 
lényegesen eltérő csoportra kell szálastakar- 
mánynövenyeinket osztanunk, n. m. először 
olyanokra, ipelvek szénakészitésre alkalmasak s 
másodszor olyanokra, melyek szénakészitésre 
nem alkalmasak.

A szénakészitésre alkalmas szálastakar­
mánynövényeket melyekhez az összes finomabb 
szárú s apróbb le*elü növények, minők a fü, 
muhar, a pillangósok (here, luezerna, bükköny) 
stb. tartoznak neih tanácsos zsombolyázási 
ezélokra termeszteni, mert ezekből igen jó 
szénát tudunk készíteni, a széna pedig mindig 
többet ér mint a zsombolyázott vagy máskép 
besavanyított takarmány, mert természetszerűbb 
s mert készítése csekélyebb tópanyagvesztes- 
séggel jár ,mint a zsombolyázás vagy be- 
savanyitás. Kivételesen persze ezeket is szoktuk 
zsombolyázni, de csak akkor, ‘ ha szénakészités 
alkalmával esős idő áll be s ha emiatt attól 
tartunk, hogy a renden heverő takarmány el­
romlik (kilugozódik, ' megpenészesedik s el­
rothad), mert ilyenkor mégis kevesebb kárt 
szenvedünk, ha a takarmányt zsombolyázzuk, 
mint midőn ázni hagyjuk. Itt tehát csak oly 
kisegítő eszköznek tekintjük a zsombolyázást 
és besavanyiiást, mely által a takarmányt a 
megromlástól tudjuk megóvni.

Egészen máskép vagyunk a szálas takar­
mánynövények második csoportjával, vágyás 
azokkal, melyek csak zölden etethetők, de a 
melyekből jó szénát nem tudunk készíteni, 
minők a esaiamádé, czirok, durra, köles stb., 
tehát a durva szárú és sásos levelű növények. 
Ezek aránylag tápszegények s emiatt nemis 
termesztenénk takarmányul, ha nagy termésük 
kárpótlást nem nyújtana tápszegénységükért; 
de épen e nagy termésük érdemessé teszi 
őket arrays, hogy ne csak nyáron, de télen 
is használjuk etetésre, ami azonban csak 
zsombolyázás vagy besavanyitás által válik 
lehetségessé, mert igy szerelik az állatok, mig 
szénájukat alig eszik meg.

Ezeket előrebocsájtva most már vissza­
térhetünk a tulajdonképeni kérdésre s felele­
tünket következőkép formulázhatjuk:

A szöszösbükkönynek rozszsal való ter­
mesztése nagyon ajánlatos akkor, ha igen jó 
s korai zöldtakarmányra van szükségünk s ha 
a szöszösbükkönyt. szénakészletünk kiegészíté­
sére is akarjuk fölhasználni. A csalamádét 
nem pótolhatja a szöszösbükköny és pedig 
mint zöldtakarmány azért nem, mert a szö­
szösbükköny május-juniusban, a esaiamádé 
pedig júliustól októberig etethető csak, télen 
pedig azért nem, mert normális viszonyokat 
föltételezve a szöszösbükkönyt csak mint 
szénát, a csalamádét pedig csak mint be­
savanyított (zsombolyázott) takarmányt taná- 
csos etetésre használni. Termeszszünk tehát 
szöszösbükkönyt, de termeszszünk csalamádét 
is, s ne csorbítsuk egyiknek taiájterüietét sem 
a másik által, mert e két takarmánynövény 
semmikép sem pótolhatja egymást. 

e Cselkő.

ISch. A,

Felelet.
Méulovak vásárlása az állami lóteiiyész- 

intézetek részére. (Felelet a 378. kérdésre.) 
Mindazon méntulajdonosok, kik eladó mén- 
lovaikat megvétel végett az állami lótenyész- 
intézetek részére fölajánlották, a bejelentett 
teljes korú mének bizottsági megszemlélése és 
esetleges megvásárlása végett még (azért, mert 
Szombathelyen, Zala-Egerszegen, Balassa-Gyar­
maton, Kisújszálláson, Kaposváron a szemle 
és vásárlás már megtörtént!) a következő he­
lyeken vezethetik élő lovaikat:
Nagyváradon szeptember 20-dikán
Pécsett „ 21-dikén
Nagy-Károlyban „ 22-dikén
Szerencsen „ 22-dikén
Czeezén „ 23-dikán
Zsibőn „ 24 dikén
Kecskeméten „ 24 dikén
Székesfejérváron „ 25-dikén
Nyíregyházán „ 25-dikén
Hódmezö-Vásárhelyen „ 26 dikán
Érsekújváron 
Szabadkán 
Beregszászon 
Makón
Nagy-Becskereken 
Temesváron
Békés-Csabán _ ____
Budapesten (a Tattersall helyi­

ségében tartandó ménlóvásár 
alkalmával) „ 10., 11-én.

A méntulajdonosoknak szabadságában áll 
ménlovaikat a fentirt vásárhelyek bármelyikén 
elővezettetni. Az elővezetés helye és ideje 
iránt kellő tájékozást a vásár napján az illető 
vásárhely hatósága fogja a Eérdezősködőknek 
megadni. A bizottság a megvásárlóit mén­
lovakat a helyszínén azonnal átveszi, vétel árt 
pedig az eladó fél által megnevezett adóhiva­
talnál fogja a kincstár kifizetni. D

LEVÉLSZEKRÉNY
Kérdés.

37S kérdés. Mikor szokta a föidmiv. 
minisztérium az eladás végett hozzá bejelenett 
ménlovakat megvenni ? Az elővezetés! termi­
nusok és megvétel ideje honnan tudható meg?

M. S.
379. kérdés. Nagyobb mennyiségű szöszös- 

bükkönymagom maradván meg, melyet mint 
vetőmagot nem tudtam értékesíteni, azon 
kérdéssel fordulok t. gazdatársaimhoz, hogy 
tett-e közülük valaki kísérletet a rozszsal 
kevert őszi bükköny zöldtakarmány falszárí­
tása vagy pedig zsombolyázásávaí és mily 
eredménvnyel ? Kísérletei alapján czélszerünek 
tartaná é a felesleges vetőmagnak ily utón 
való értékesítését s alkalmasnak-e az igy 
nyerendő takarmányt arra. hogy vele annak 
idején a csalamádét pótoljam, utóbbinak 
vetését megfelelőleg redukálva? <?. E.

október
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ausztriai, esetleg később a külföldi keres­
kedőkkel is, a pozsonymegyei gazdasági egye­
sület karöltve a pozsonyi szőlömivesek egye­
sületével, a föídmtvelésügyi miniszter anyagi 
támogatása, mellett jövő hó 3 tói 7-ig Pozsony­
ban vájárral egybekötött gyümölcs-, seölő- és 
hrnyhakertészetí kiállítást rendez.

A kiállítás, melynek főczélja, mint már 
említettük, Nyugat-Magyarország gyümölcs- 
termesztőit a kereskedő világgal megismertetni, 
körletébe vonta Pozsonymegye és Pozsony 
s*. kir. város, továbbá Trencsén, Nyílra, 
Komárom, Sopron, Moson és Vas várme- 
gyéket.

A kiállítás 6 csoportra oszlik: I. csoport-. 
Gyümölcsök friss állapotban: szilva, alma, 
körte, baraczk, som, mandola, dió, mogyoró, 
lasponya stb. II. csoport: Friss szőlő; csemege 
és borfajták. III. csoport: Konyhakertészeti 
termesztvények friss állapotban, karfiol, káposzta, 
kel, karaláb, hagyma, saláta és minden étke­
zésül felhasználható zöldségfélék. IY. csoport: 
Gyümölcs és zöldség feldolgozott és konzervált 
állapotban; gyümölcsborok, szeszek, eczet, be- 
főzöttek, aszalványok, szirupok stb. T". csoport: 
Gyümölcsészeti, szőlészeti és kertészeti esz­
közök. gépek, műtrágyák, permetező anyagok 
stb. VI. csoport: Faiskolai termékek.

A kiállításon részt vehet a kiállítási 
körzet minden gazdája, szőlésze és kertésze 
és mindazon kereskedők, vagy gyárosok, akik 
az V. csoportba tartozó tárgyak előállításával 
és szállításával foglalkoznak.

A kiállítás részletes programmja felől az 
érdekelt körözet gazdái kellő időben értesültek 
s igv semmi kétségünk sincs az iránt, hogy 
a Pozsonyvármegyei gazdasági egyesületnek 
a konyhakertészeti termékek értékesítése el­
hanyagolt terén ezt a hasznos és jelentőség- 
teljes vállalkozását teljes siker fogja koronázni

s. r.

Oldal
Az OMGE. közleményei.__________ ___________ 1451
Gazdák és kereskedők.....................................——- 1451
Ki fizesse a húsfogyasztás! adót?............. — — 1452

Tárcza.
Beszéd a békebeliekhez.... — ............ .................- 1452

N Svénytermesztés.
Minőségszerinti dohányátvétel s annak hatása. — 1454

Állattenyésztés.
Az állatok ápolása...........í___ — ............................ 1455

Gazdasági növénytár.
A paradicsom betegségei........................................... 1456

Takarmányozás.
Hogyan vihető keresztül a táparányszerinti takar­

mányozás a gyakorlatban....... ..............................  1456
í/évéUsefcréay. _ _____— — 1458
Vegyesek. — ................. — —-------1458
Kereskedelem, tőzsde _ -------—-------- -------- 1461

Mák és hagyma termesztése. íFeleld a \ 
380. számú kérdésre.) 1. A mák legjobban I 
díszük a homokos vegyüietü, közép kötött és j 
könnyű vályogtaiajokon, ha az jó erőben | 
van s elég meszet is tartalmaz; minél ! 
kölöttebb a talaj, annál kevésbé felel meg a j 
mák igényeinek. Vetésideje kora tavaszszal 
van, a zab és árpáéx'al összeesik; a vetéssel 
megkésni nem szabad, mert a mák a hideg 
iránt nem kényes, ellenben ha gyenge állapo­
tában hosszas szárazságot kap, ezt nagyon 
megsínyli. Apró magjából kát. hc-ldankint 
1—2 kg.-nál több nem kell, melyet legjobb
4—5 kg. száraz fahamqvat összekeverni s
azzal együtt vetni 36—40 cm. sortávolra.
A gyomtól több Ízben végzett kapálással 
tisztítandó meg. Ha 10—15 cm. magasra nőtt, 
a sorokban 10—15 cm. távolságra ritkítandó. 
Jó középtermés 5—8 mmázsa kát. holdan- 
kint; a termelési költségek 30 —40 frtra 
rúgnak, így 20—24 frtos árakkal értékesítve 
jól jövedelmez. Nagy ellensége egy ormányos 
bogár (Contorrynchus macula alba), melynek 
áiezája a tokokban rágódik és tönkre teszi a 
magot. Ha túlságosan elszaporodik, az egész 
termést képes tönkre tenni. Ezért nagybani 
termesztés előtt meg kell győződni arról,
hogy a vidéken elő íordul-e ezen élcsdi s csak 
azon esetben, ha kártételétől nem kell tartani, 
lehet nagyban termelni. Vetőmag (eredeti 
franczia kék mák) szerezhető a magyar mező­
gazdák szövetkezeténél, mely a termés értéke­
sítéséről is gondoskodik.

2. Nagybani termelésre a vörös hagyma 
alkalmasabb, mint a fokhagyma, minthogy 
utóbbi nehezebben értékesíthető. A hagyma 
terme’ésére legalkalmasabb a humózus, meleg 
természetű vályog és homokos agyagtalaj, 
laza homok és hideg agyag talajon rosszul 
diszlik. Erőteljes talajt kíván, közvetlen alája 
azonban istállótrágyát használni nem tanácsos, 
mert a frissen trágyázott földben a hagyma 
könnyen romlik. Ültetésre legajánlatosabb 
fonnyasztott duggató hagymát használni, melyből 
kát. holdankint 10 kg. bőségesen elég. Ilyen 
duggató .hagyma nálunk Makóról szerezhető 
be. A hagymát márczius vége felé kell kiül­
tetni őszszel mélyen szántott, tavaszszal extir- 
pált. hengerezett 20 cm. sor- és 12 cm. 
növénytávolságra megmarkörözött talajra, gyö­
keres részével lefelé Lrditva. Annyiszor 
kapálandó, a hányszor felveri a gyom. Az érés 
a levelek elszáradásával mutatkozik. Termés 
hozam kai. holdankint 80—130 mmázsa s 
átlagos értékesítési ár mmázsánkint 3—6 frt, 
tavaszszal 8—9 frtra is emelkedik. A vörös­
hagymának több félesége van, szántóföldi 
termelésre ajánlhatók: a halvány piros szinü, 
hosszúkás makói, a gömbölyű erfurti és ulrni, 
a sötét vörös, lapított hagymáju braunschweigi. 
Duggató hagyma szerezhető bármely mag­
kereskedő utján. R. I.

Repeze boronáiása. (Felelet a 381. kér- 
X désre.) A tuibuja és tulsürü repezevetés meg- 

ritkítása meglehetős nehéz és boronálás által 
csak részben érhető el, amennyiben a borona 
fogaitól minden növény egyforma sérülést 
szenved s ba az időjárás hirtelen kedvezőt­
lenné válik, emiatt a vetés hirtelen meggyen- 

. gül. Boronálásra egyenes foggal biró boronát

tanácsos használni. A ritkításra feliehet hasz­
nálni a többsoros kapálőgépeket is, melyeket 
1 gabonakésekkel felszerelve keresztben jára­
tunk a repeze soraira 24—36 cm. távolságra. 
Részemről a ritkítás e módját czélszerübbnek 
tartom, mert a meghagyott növények nem sé­
rülnek meg mint a boronálásnál s sokkal 
egészségesebben fejlődnek. Nálunk a repeze- 
termesztésnél általános hiba, hogy a repezét 
igen sürü sorokban vetik — rendesen azon 
sortávolra, mint a búzát — ebben kell ke­
resni legfőbb okát annak, hogy a repeze a 
telet annyira megsínyli, mert csak kissé ked­
vező őszi időjárás esetén is a repeze oly buján 
fejlődik, hogy tél folyamán csekély hótakaró 
alatt is kipáliik. 24—36 cm. sortávolra vetvre 
a repezét. őszszel és tavaszszal megkapálva, 
sokkal biztosabb és nagyobb termést kapnánk, 
mert a ritkább sorokba vetett repeze az 
élősdi rovarellenségek kártételét is jobban 
kiállja, az őszi tuibuja fejlődéstől sem kell 
félteni. R. I.

Vizenyős rét javítása. [Felelet a 382. 
kérdésre.) Azon kérdésre, hogy az árok kiásása 
által megjavul e a rét, ha a szomszédok nem 
tesznek semmit, csakis helyszíni szemle után 
lehetne határozott feleletet adni. Ha a rét 
fűz- és nyárfákkal be lesz ültetve, az nem 
fog jó szénát teremni, mert árnyékban silány 
fü nő. Az árok iszapja rendszerint jő trágya, 
csakhogy ezt előbb érlelni kell és pedig oly- 
képen, hogy kupaezokba rakva egy évig ki­
tétetik a levegőnek s ezen idő alatt 1—2-szer 
átlapá tolta tik. Cs. S.

Lucernának gipszszel való trágyázása. 
(Felelet a 383. sz. kérdésre ) A gipszből a 
luezernára kát. holdankint 2—3 q. szükséges, 
a gipsz a luezernát követő gabonára semmi­
féle hatással sincs. Cs. S.

Széperiöszfát alkalmazása buza alá
[Felelet a 384. sz. kérdésre} A buza alá a 
szuperfoszfátot mindig legjobb'a vető szántás­
sal alátakarni, amint az a r Köztelek*-ben 
már igen gyakran elmondatott. Cs. S.

Kertészeti kiállítás Pozsonyban.
Az ország nyugati megyéiben már régóta 

figyelemre méltó arányban űzik a gyümölcs- 
és szőlőkuiturát; sok jó és értékes fajta gyü­
mölcsöt és szőlőt termelnek az ottani gazdák 
és ami a legörvendetesebb, a kisgazdák kö­
rében is.

Sajnos azonban, kertészeti termesztvények 
értékesítése érdekében ezideig úgyszólván 
semmit, vagy csak nagyon keveset tettek e 
vármegyék termesztői. Piaczot, vevőt nem igen 
kerestek s legszebb gyümölcsüket, szőlőjüket 
potom pénzen vesztegették a legelső vevőnek, 
vagy pedig sok helyütt a legjobb gyümölcsből 
pálinkát főztek, a legértékesebb csemegeszőlő­
ből bort szűrtek, igy pocsékolván el kitiioő 
termesztvényeiket önmaguk és a nemzeti vagyo- 
nosodás legnagyobb kárára, mint ez, sajnos, az 
ország több gyümölcstermesztő vidékén is ha­
sonlóképen történik.

E bajok orvoslása czéljából, s hogy a 
termesztők üzleti összeköttetéseket szerezhesse­
nek nemcsak a hazai, de a szomszédos

A magyar klr. földtani intézet múzeuma a
közönségnek díjtalanul nyitva áll minden vasárnap és 
csütörtökön, délelőtt 10—1-ig.

Mauthner Ödön es. és kir, udvari szállító magkereskedése
Dim A DCOTCW vn., BottenbUler-u. 33. 
DUUniCiO I LR, VL, Andrásay-út 23. sz.
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szöszösbiikkönyt

őszi bükkönyt 
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őszi árpát stb,

vesz;
minták beküldése és az ár közlése mellett a legmagasabb napi 

áron mindenféle gazdasági magot,
jelenleg főképen :

luezernát* 
lóheremagot 
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Más napokon, hétfő és péntek kivételével, dél­
előtt 10-1-ig, egy korona személyenkénti belépő díj 
lefizetése után tekinthető meg.

„A, m- k|r» mezőgazdasági mozenm gyűjteménye 
o VU. kér., Serepest-ut 72. szám alatti házban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket kővető napon 
kivételével:

naponkint d. e. 9 órától d. n. 1 óráig.
Hétfői ét az ünnepeket követő napokon a muzeum 

tárva van.
Á museum látogatása ingyenes.
A legközelebbi viliamos-kocsimegállőhely a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VII, kér.. Alsó-erdősor 
atcza sarkán, a városba menet VIII. kér., a Ken vérmező - 
nteza sarkán van.

A határidőüzlet reformja. A 
biharmegyei gazdasági egyesület e hó 
19-ikén érdekes ülést tartott, melvhek 
eredményeként egy, Tisza István "gróf 
által kidolgozott javaslatot fogadott el a 
budapesti gabonatőzsde hataridőüzleté- 
nek reformálása tárgyában. A reform­
tervezetet ezideig csak hírlapi közlések 
alapján ismerjük, amennyiben azonban 
a tervezetet az összes gazdasági egyesü­
leteknek megküldeni fogják, annak idején 
az érdemleges hozzászólásra is alkal­
munk leend. Egyelőre is konstatáljuk a 
Tisza fejtegetéseiben azt az előkelő han­
got, azt a higgadt és biztos szakszerű­
séget, amely a jeles szerzővel szemben 
még akkor is elismerésünket biztosítaná, 
ha nera^ értenénk is vele mindenben 
egyet. Különös örömünkre szolgál azon­
ban, hogy a Tisza-féle tervezet az 
annyira óhajtandó zavartalan egyetértés 
felé jelentékeny haladást jelent. Mert 
igaz ugyan, hogy Tisza István nagyban 
és egészben a határidöüzletnek barátja, 
de igenis szükségesnek tartja a határidő- 
üzlet örve alatt űzött visszaélések orvos­
lását s általában korlátozását a határ­
időüzletnek. Erre vonatkozó fejtegetéseit 
itt közöljük:

„A fedezetlen határidő-üzlet kényelmes 
eszköze a gabonaspekulácziónak. A játék a 
búza árával eddig nem sejtett mérveket öltött, 
miközben vagyonok keletkeztek és vagyonok 
mentek tönkre. A legkülönbözőbb taktikával 
törekszenek a kereslet és kínálat közötti ter­
mészetes viszony megzavarására s egy-egy 
határidőüzlet lebonyolításával fiktiv árakat 
hoznak létre. Ez ellen fel kell venni a küz­
delmet. Ezért oly szabályozásra van szükség, 
mely a batáridőüzletet a készáru-üzlettel 
hozza természetes viszonyba és emennek 
döntő befolyást biztosit a határidő-kampány 
lebonyolítására, minden mesterséges manipu- 
lácziókka! szemben.

Mindenekelőtt szükséges, hogy a határidő­
üzlet alapjául szolgaló típus a buzapiacz tény­
leges viszonyainak s a buza-áruüzlet igényei­
nek lehetőleg megfeleljen. Azon áru tehát, 
melyet határidőüzletel, aél átvenni lehet és át­
venni kell, az illető piaczon nagy effektiv 
forgalom tárgyát kell, hogy képezze. Az usauce- 
buza, melyet a bőrzeszabályok előírnak, a 
készáruüzleteknek nem létező, nem élő áruja, 
de mesterséges preparátum, mely oly provenien- 
cziákból állíttatik elő, amire a piaczunknak 
szüksége nincs, melyet csak határidőüzletünk 
fonák konstrukcziőja von ide. Szükséges, hogy 
az usance-buza, amelyben gabonakereskedel­
münk fedezeteit köti, olyan áru legyen, mely 
a készáruüzletben é'ő forgalmi czikk s így az 
usanse-kötés szükség esetén nagyobb kár nél­
kül effektiv búzával legyen lebonyolítható. 
Ezért külön belföldi usanczebuza-tipus meg­
állapítás szükséges. Szükséges, hogy a magyar 
búza értékesítésével foglalkozó körök fedezési

üzleteiket belföldi búzában köthessék; oly 
typust tartoznak átvenni, mely a készáruüzlet 
természetével összhangban áll. A magyar 
típusnál megmaradna 79 kilogramm mioimá- 

I lis súly, de ha az átadó magasabb minöség- 
I sulylyal bíró búzát szállít, minden kg. faj stíl y- 
I többletnél megfelelő bonifikáczíót kapjon.*

Ezek a fejtegetések az e helyen 
többször ismertetett álláspontokat majd­
nem fedezik már s az álláspontok 
közelfekvőségének ténye reménylenünk 
engedi, hogy a magyar gazdaközvéle­
ménynek e tekintetben is osztatlanul 
egy pontba való foglalása nem ütközik 
olyan akadályokba, amelyek ke*’ö hig­
gadtsággal s a meggyőződések kölcsönös 
respektálása alapján leküzdhetők ne 
lennének.

Lóárverés. A magyar kir. állami ló- 
tenyészetekből kisorolt anyakanczák, szám­
feletti fiatal kanczák és heréitek ez év október 
hó 3-án, esetleg a következő napokon fognak 
a budapesti „Tattersall* kerepesi uti helyisé­
geiben árverés utján e’adatni. Eladásra ki- 
tüzettek: a kisbéri ménesből: 1 telivér, 23 
félvér fiatal angol kancza, 7 öreg angol félvér 
anyakancza és 9 félvér heréit; a mezőhegyesi 
ménesből 43 fiatal, 17 öreg anyakancza ; a 
bábolnai ménesből 10 fiatal, 9 öreg anya­
kancza ; a székesfehérvári m. kir. állami 
méntelep állományából II heréit: a nagy­
kőrösi méntelepről 2, a debreczeniről 1 heréit 
és a kolozsi ménesből 1 fiatal kancza, ösz- 
szesen 23 heréit és 111 db anyakancza. Az 
á -verés m'ndegyik napon reggel 9 órakor 
kezdődik. A vételár elisme^vényre azonnal 
készpénzben fizetendő a törvényszerű bélyeg 
és a kötőfék pénzzel együtt, mely utóbbi 
minden 100 kor. után 2 korona. Kikiáltási 
áron alul a lovak nem adatnak el.

Budapesti gyapjuárverés. Az első napon 
összesen 6793 zsák gyapjú került árverés alá, 
miből 1843 zsákkal lett elárusítva. Az árverés 
eme gyönge eredménye nem meglepő már 
annál fogva sem, mert az okot nem csupán a 
viszonyok kedvezőtlen fordulatában találjuk, 
ami a világpiaczokon történt megrázkódtatá­
soknak kifolyása, de nagyon is megérezzük 
ama tüneményben, hogy á katonaposztó szállí­
tók a bevásárlástól feltűnően tartózkodtak. 
Tekintettel azon kiváló választékra, amelyet a 
katalógus a közép és középfiuom gyapjuminö- 
ségekben tartalmaz, méltán reménykedtünk, 
hogy teljesülni fog a katonaposztó-szállitók 
konzoFcziumának ép a napokban hírlapija5 is 
közzétett ama nyilvánítása, miként a katona­
posztó-szállitók igen is az aukcziőn fogják szük­
ségletüket fedezni. Sajnos ez az ígéret nem 
teljesült. A történt elárusiíásoknál középminő- 
ségüeknél az árcsökkenés a jaliusi aukczióhoz 
képest 5 8°/o-ra tehető, míg finomabb fajuak 
egyáltalán nem is keresettek. Báránygyapjuból, 
mely a mai katalógusban csupán szennyes 
tételekben szerepelt, a javaminőségü körül­
belül a m. é. szeptemberi árt érte el, de már 
a közepes minőségű csak 10—15%-al alább 
talált vevőre. A gyapjuakczió idei második 
sorozatú árverései a második nappal befeje­
ződtek. A két árverési napon összesen 14371 
zsák került árverés alá, a miből 4240 zsákkal 
lett elárusítva. Az üzlet lefolyását most is 
nyomasztóvá tette az osztrák-magyar katona- 
posztószállitóknak a minőségekben mód feletti 
válogatása. így azután megesett, hogy a leg­
jobb minőségű tételek egyike-másika a most 
lefolyt árverésen majdnem egészen úgy h ■> 
fizetve, mint a júliusi aukezión s hogy átlagos 
árcsökkenésük sem tehető 5—8°,o-nál magas­
abbra, mig az előző években s árveréseken 
katonaposztó-szálli tásra való megnevezéssel 
jelzett gyapjuminőségek ezúttal teljesen el­
hanyagoltattak és mellőztettek. Középfinom 
finom szövet és posztógyapjuk, valamint durva 
keresztezett fajuak hasonló sorsban részesültek.

Ezekben a forgalom szintén csak minemális- 
nak mondható. Ami szennyes finom mínő- 
ségüekböi elárusítva lett, azoknál a júliusi 
aukczióbeli árakhoz képest a csökkenés egész 
20° ó ig terjedt. Legfinomabb báránygyapju 
azonban egyes esetekben a m. é. árakhoz 
arányosítva csak mintegy 10%-ig hanyatlott, 
ámde a közepes minőségű báeánygyapjuknak 
már egyáltalán nem volt kelendősége.

A gyapjú a hadsereg szállításaiban. 
Az érdekelt mezőgazdasági és kereskedelmi 
körökben élénk meglepetést keltve járta be a 
napokban lapjainkat az a fair, hogy a katonai 
körök a magyar gyapjút a hadsereg szállí­
tásaiból kirekeszteni akarják, minthogy az a 
kivánalmaknak állítólag nem felel meg. A 
kereskedelmi és a föidmivelésügyi miniszterek 
nem kértek ez ügyben illetékes helyen fel­
világosítást, A közös hadügyminiszter urnák 
haladéktalanul magadott válasz teljes mérték­
ben megnyugtat bennünket, amenyiben a 
miniszter kijelentette, hogy a szóbanforgó és a 
magyar gyapjutermelést olyannyira sértő tervvel 
nem foglalkoznak hivatalosan; sát szemben 
azokkal, a miket az említett czikkek állítottak, 
— a katonai intendatura teljesen ismerve a 
magyar gyapjú egyre növekedő fontosságát: 
egyik közegét a folyó hó 9. és 20-ára kitűzött 
budapesti gyapjuaukeziőra ki is küldötte, egyben 
utasítván őt, hogy ez alkalommal a földmivelés- 
ügyi miniszter által létesített országos magyar 
gyapjuminősitö intézetet, — mely tudvalevőleg 
az aukeziókra küldött gyapjúk helyes kondiczió- 
nálásának kényes munkáját is végzi szintén 
tegye tüzetes és beható tanulmányozás tár­
gyává.

NYILTTÉR*)

1
kéiMTM-kállt kéiuvu-uutil,

kovasavae-kállt,
(deháajrtrégyáeáera)

81 kénport, j
(legfinomabb — 71*/» Chaniol eidhim a8w#

pézgálicot, 9%n
leiolceóbbaa aa*lliS m

[0*PÍ)|
MŰTRÁGYA,KÉNSAYitYEGYI IPAR 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

BUDAPESTS XT,

V. KÉR. FÜRDÖ-UTCZÄ S. SZÁ*.

npK{ v^eCS1P^Ö!rép. 0lCSÓn cl»dó- Buda-
p6st, Külső \ áczi-ut 65. —— Pirkner.

iával8asflm°*«eihtr Ií|ll?m 5 krajezár-
tl j DdUla 18 árjával, és lOOO

W» termo édes mandula fa 20 kraiczáriárai 
darabonlant, egész vagy kisebb menynyisegben is Szent­
endre: telepünkön eladó. Bővebb felvifágositást ad

Széli és Társa 5
Bua.pe.r, vil. ue,., Kerepes,.,,, 33.

CO C3 cti. *J

bizot

vételke

nagyot 
sem
tesz ki.| 
tént, 
promt

hanyatt] 
nem vo
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A Mauthner Ödön czég e lap gazdaelöfisetőit 
kívánatra akár levélben, akár sürgőnyileg tejesen 
költségmentesen értesíti az összes magféléknek napi 
árairól.8 „ „ 15-40

8 . „ 15.40
85 „ „ 15-60
8 „ , 15-30
'85 . 15 60
'S kg K. 15-35 
8 „ „ 15.30 

3 . » 15'35
3 „ „ 15-40
85 „ K. 15-45 
8 . „ 15-50
'5 . 15-40
75 „ „ 15-45
7 , , 15-40
i „ . 15.25
7 . „ $5-05
7 „ „ 15.20
"s . . 15-40
75 „ „ 15.30

0-1899. évi forgalom: 26,480 bál. X

Felhívjuk
e t. ez. gazdaközönség

11 ed rich és Strauss nKiráIymalom“ üzleti tudó­
sítása a .Köztelek* részére. 1900. szept. 21-én.

Rozsliszt
Szám: 0 0/L 1. WR. II. 11,'B Hl.figyelmét

a budapesti gyapjo-aakeziókra, 3 hóra

melyek az év folyamán több sorozatban.
navezelesen

jnlius es szeptember hónapokban
tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárve- 
résl vállalat Budapest, Dumaparti 
teherpályaudvar" czimzett gyapjukülde- 
mények a M. Á, V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint ingyen 

raktározásban részesülnek.
Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:
Gyapjú árverési vállalat

HELLER M. s TÁRSA,
—■"X BUDAPEST. Ensi'DEí-lér 13, #r—

10.-
Araink 100 kgonként, helyben, elegysulyt tiszta- 

súlynak véve, zsákkal együtt értendők.

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek* részére. Budapest, 1900. szept. 20-án. 
Kötelezettség nélküli árak 100 küónkint, teljsulyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, a budapesti vasúti vagy hajó­
állomásból szállítva:

Búzaliszt
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7 7%

K. 15-40 3 hóra

26.40 25. 23.60 22.40 21.80 20.2018.4015.4014.
buzakorpa 

finom goromba8-as takarmánylisztSzeszüzlet.
korona 11.40Szesz. (Goldfinger Gábor 

tudósítása.)
A szeszüzletben e héten az üzletmenet daezára 

a nagyobb kínálatnak meglehetős gyér volt és a szesz­
árak Vs koronával olcsóbban zárulnak. Elkelt finomított 
szesz nagyban adózva 116—116.50 K., adózatlanul 
46—4f .50 K, helybeli finomitógyáraktói.

Élesztőszesz változatlan és 116-55—117-50 K.-ig 
kelt el azonnali, valamint későbbi szállításra.

Vidéki finomitógyárak részéről kontingens fino­
mított szesz e héten élénken volt ajánlva és több tétel 
50—75 fill, olcsóbban 114.75—115 K,, kelt el ab állo­
más azonnali és szeptemberi szállításra.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens
nyersszesz fix árban és jegyzésen alól 2.-----2.4u K.
kelt el, zárlatra nagyobb tételekben környékbeli és 
budapesti finomitógyárak által vásárolva.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 4G-50— 
41*— korona.

Bécsi jegyzés 45-10—45-50 korona kontingens 
nyersszeszért.

Prágai jegyzés 114--------- •— korona adózott és
41*-------- *— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 20*----- 20*50 korona kiviteli
szeszért, 90% hektoliterje.

Vidéki szeszgyárak 50 fillérrel olcsóbban zárulnak.
Budapesti zárlatárak e héten: Nagyban: Finomított

szesz 116*-----:U6*50 K,, élesztőszesz 116-50—117*— K.,
nyersszesz adózva 114*----- 115'50 korona, nyersszesz
adózatlan (exkontingens) —*--------*— korona, denaturált
szesz 36*-----36*50 korona. Kontingens nyersszesz
—*----—korona.

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz­
fizetés mellett értendők.

szeszgyári képviselő

Lujza Gőzmalom Részvény-Társaság üzleti tu­
dósítása a „Köztelek' részére. Budapest, 1900. szept. 19, 
Netto-árak 100 kgként, Budapesten, elegysuly tisztaeuly- 
ként, zsákostul. Kötelezettség nélküL

Búzaliszt:
Szám: 0 123 4 56?

Megjelent az „Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület“ kiadásában Át Újlaki Uradalom 
üzleti berendezése a „Köztelek‘ szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkő. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára portőmentes megküldéssel : 55 
krajceár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők.

26.20 24.80 2.3.40 22.20 2u60 20.20 18.40 15.20
Takarmányliszt Korpa

Ar; kor.

A központi vásárcsarnok árujegy-zése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezet üzleti jelentése. 1900. szepL 19.

Üzleti viszonyaink a múlt héthez képest annyi­
ban változtak, hogy gyümölcsféléiméi megszűnt az ár­
depresszió, mely 3—4 napon át tartott. Megcsökkent 
hozatalok és élénk kereslet mellett javult a szőlő ára, 
de dinnyenemek is folyton élénk kereslet tárgyát ké­
pezték s jobb áron keltek. Husnemek valamivel olcsób­
bodtak. Tejtermékek szilárd irányzatot követnek. Tojás 
és baromfi változatlan árakon nyernek elhelyezést, 
ugyanígy vadfélék. Eladásaink:

Tejtermékek: I. teavaj 160—190, II. 150—160, 
fözővaj 120—140 fillér kilogrammonként

Tojás L rendű áru 69—70, II. 68—69 korona 
eredeti ládánként.

Vadak: nyúl 240—3600 fillér darabonként,fogoly 
180—200, fáezán 480—500 fillér páronként, őz 140, 
vaddisznó 80—90 fi'Sér kgként

Gyümölcsfélék : Opporto 26—28, sászla 32—44, 
közönséges kevert 32-38 fillér kgként. Nyári alma 
10—24, körte 20—40 fillér kilóként. Afonya 70—72, 
magvaváló szilva 12—18, őszi baraczk 18—30 fillér 
kilóként. Görögdinnye 20—24 korona száza.

14 fillér darabonként.

KKRESKÄDELSM.TÖZSEDB.
Sedepesä gabcnatőisde.

(Outtmann és Wahl budapesti termény­
bizományi czég jelentése.)

Napi jelentés a gabonaüzletről.
1900. szeptember 21.

Készházában a malmok ma jó kínálat mellett jó 
vételkedvet tanúsítottak.

Miután különösen az ausztriai tartományokban 
nagyobb lisztmennyiségeket helyeztek el, a vételtől 
sem tartózkodtak. Az egész heti emelkedés kb. 40 fill, 
tesz ki. A vételek nagy része későbbi szállításba tör­
tént, miután a már előbb vásároltakat sem tudják 
promt átvenni,

Amerika ma többnapi emelkedés után ls/4 cent 
hanyatlást jelzett, mi azonban az üz'etre befolyással 
nem volt

Az árjegyzés 100 kg.-ra vonatkozik :
Kiadatott:
Uj-buza:

kg K. 15*90 
„ 15*80 

„ „ 15-35 
„ „ 15*35
. . 15-70 
, . 1540 
„ ,, 15*20 

kg. K. 15-60 
. . 15-60

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.
Vörös lóhere. Amerikában a szilárd irányzat 

megmaradt az árak mindazonáltal a lefolyt héten nem 
változtak. Amerikai lóheremagnak jelenleg 100 kilonkint 
36—40 K.-val magasabb árfolyama van, mint a múlt 
év ezen időszakában. A beérkezett tudósítások szerint 
az eddigi áremelkedést az üzlet helyzete teljesen iga­
zolja. A mi a belföldi termésünket illeti, ténynyé vált 
az, hogy Délmagyarország termése meghiúsult Más 
években a Bánátban, mely elsőnek takarította meg a 
termését, vette kezdetét az üzlet, de az idén nem 
hallani semmit. Erdélyben elővételeken fáradoznak. 
140—150 K.-ás árakat ajánlanak továbbot a termelőknek, 
de ezek az eladásba még nem akarnak belemenni. 
Francziaországnak határozottan rossz termése volt, 
tavalyi lóheremagért 150 frankot követelnek. Luczema. 
Francziaországbót mennyiségileg gyenge termést jelez­
nek, a mag öregszemü ugyan, de színben mögötte áll 
a múlt évinek, amennyiben sőtétebb. A jelenlegi jegy­
zések 128—130 frank franczia termelő állomásokon értve. 
Honi termésünkről kedvezőbb hírek érkeznek, de eddig 
csak vajmi kevés került „piaczra. Az értékesítés 94 
K.-ig terjedő áron történt. Őszi borsónak, őszi bükköny­
nek, homoki bükkönynek folytatólag is jó kereslete volt.

Rák közép 8

Hivatalos árjegyzés
Budapest székesfőváros vásárcsarnokaiban eladott 

élelmiczikkekrőL Budapest, 1900. szept 20-ról.
Hús és hústermékek. Marhahús I a, hátulja 

L rendű 106—112, R r. 100—106, ÜL r. 90—100, eleje 
I. r. 96—104, R r. 90—96, Cl. r. 86—90, borjúhús 1 q. 
ixátulja L r. 116—124, II. r. 110—116, eleje L r.
100—1 IS, R r. 90—100, bárány 1 darab hátulja ----- ,
eleje----------- , birkahús 1 q. hátulja 1. r. 80—88,
R r. 72—80, eleje L r. 68—72, R r. 60—68, sertéshús
1 q. szalonnával budapesti----------- , vidéki §80—96,
szalonna nélkül budapesti----------- , vidéki 86—90,
sertéshús pörköltnek való----------- , kocsonyának való
----- , füstölt budapesti I. r.----------- , vidéki R r.l q.
130—136, malacz élő, szopós I. r. 1 drb 5.00—7.00, 
tisztított I, r. 1 kg. 1.30—1.40, sonka 1 kg. nyers, betf.

3 hóra

3 hóra100 mm. 79

mm

4L.- < - »■*-chstccscoxx .cn;cri. co.

cD.cn CD CD O« CD.C.D

Ár: Kor. 23.20 22.20 21.70 21.20 19-80 17.80 14.40
Kőieskása:

Szám 0 12 3 4
Ár: Kor. 24.— 23.— 22.— ©iq©

1,

el

Rizstakarmányiiszt Árpadara Takarmánydara
10.80 K. 10.80 K. fajf©

Rozskorpa
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centes ára 0.90—1.20, füstölt belf, csonttal 1.60—l.SO,
csont nélkül 0.---- 0.—, sonka füstölt prágai, csonttal
2 OS 2.20, csont nélkül 0.---- ().—t kolbász 1 ke. nyers
1-OC—1.20, füstöli i. r. 1.40—1.60, szalonna 1 q._____
sózott 92—96, füstölt 96—110, sertészsír 1 q. hordóval
—*------- > hordó nélkül budapesti I. r. 116—120, szalámi
1 kg. belföldi 320—340, prágai-----------korona.

Baromfi, a) Élő: (1 pár) csirke rántani való 
1.10—1.40, tyuk belföldi I. r. 2.40—2.50, kappan hízott 
I. r. 0.00—0.00, sovány 2.20—2.60, rucza hízott L r.
4------5.-, sovány belföldi 2.----- 2.60, liba fiatal ujdon-

. .5 ""-------- • !ud bízott I. r. io.---------12—, sovány
belföldi 3,60—4.40, pulyka bízott I. r. 7,___ 7._
sovány belföldi 4.40—5.— korona, — b) Tisztított; csirke 
L r. 1 drb 1.00—1.60, tyuk I. r. 1 drb 1.50—1.60,
kappan mzott 1 kg.----------- , 1 drb 0.00—0.00. rucza
hízott 1 drb 1.80-2.80, 1 kg. 1.10-1.12, lúd hízott
[ Kg. 0.96—J.C4, 1 drb 3 SO—5.20, magló 1 kg.-------- ,
. drb----------- , pulyka hízott 1 kg. 0.00—0.00, 1 drb
"T-------> magtó 1 kg.-------- , 1 drb----------- , ludméj
: kg. 2.40—3.—, nagy 1 drb 0 70—1.40, iudzsir 1 ke.

kivételesen —, szerbiai bivaly 30.—44 —
, magyar legelőmarha I. rendű--------
------- koronáig métermázsankmt -élősúlyban

46-02- 
'»■iv. — 
II. rendű

Budapesti lóvásár. Budapest, 190Ű. szept. 20-án, 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a ,Köztelek" 
részére).

A forgalom élénk volt.
Felhajtatott összesen 611 db. Kiadatott 360 db. 

Jobb minőségű lovakból hátas 15 drb/eladatott 3 db, 
350—500 K.-ért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 30 db, 
eladatott 10 db, 300- 380 K.-ért, nehezebb kocsiJó 
(hintós) 25 db, eladatott 8 db 280-350 K.-ért, igáé 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 40 db, eladatott 16 db 210—
300 K.-ért, ponny — db, eiadatott 0 db-------- K.-ért;
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 100 db, eladatott 37 db 140—190 K.-ért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 340 db, eladatott 270 db 70—120 
K.-ért; alárendelt minőségű lovakból 61 db, eladatott 
16 db 20—44 K.-ért. Bécsi vágóra ^vásároltatott 45 db, 
az állatkert részére vásároltatott 2 darab, tu­
lajdonjogra gyanús ló ^foglaltatott — db, ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykór miatt 
* gyepmesterhez küldetett — db.

Hal. hl,: (1 Kg.) harcsa 1.30—2.—, csuka 0.00— 
0,00, ponty dunai nagy 1.40—2.—. márna 0.80—1.—.
süJő balatoni----------- , ezompó 1.40—1.50, pisztráng

. .—, kecsege 0.------0.—, angolna--------
apró kevert 0.36—0.50. Lazacz rajnai I ka.---------------
korona.

Tej és tejtermékek. Tej teljes 1 liter 0.1S—0.20, 
lefölözött 0.12—0.12, tejfel 0.56—0.60, teavaj 1 ke
1.8Ö—2.—, főző darabos 0.-----0.—, szedett_______
olvasztott----------- , margarin 1, rendű-----------n r’
——-----. tehéntúró I. r. 0.10—0.20, juhturó 0.90—1.00*
Uptó1 0 80—1.28, juhsajt 90—1.00, ementáli belföldi 
1.60—1.60, groi belföldi 1.00—1.30 korona.

Liszt és kenyémemfiek. Kenyér liszt 1 q. 
kenyér monori, fehér hosszú 1 kg." 0,27—0 27 
0.22—0.22, rozs 0.23—0,23 korona.

. Száraz főzelék. Lencse belföldi 1 q. —.oc 
külföldi 34.00—56.00, borsó hazai héjas 20.0C 
koptatott 26.00-30.00, külföldi héjas 20.0C 
bab fehér apró 12.00—18.00, nagy 14.00- 20.00 
12.00—20.00 korona.

Tojás. Friss teatojás 100 drb 5.-----5.30
(1440 drb) 68.-----69.—, erdélyi (1440 drb) 67 —
szerb (1440 drb) —-------- , apró (1680 drb)
meszes tojás--------------korona.

Kőbányát sertésvásár. 1900. évi szept. hó 21-én. 
{Első magyar sertéshizlaió-részvény társaság telefon je­
lentése & „Köztelek' részére.) Az üzlet hízott árukban 
kellemes volt. Heti átlag-árak: Magyar válogatott 320— 
380 kgros nehéz 97—98 fii., 280—300 kgrammos nehéz
96- 97 fii., öreg 300 kg. túli--------fii., vidéki sertés

-3 _ _ f. Szerb 90—96 f. Román-----------
életsulylevonás és 4° 0 
Wdrak: Tengeri 1363 
Kőbányán átvéve. Helyi
---- -0:27 darab. Fel-

998 darab, Szerbiából 2373 darab 
- I —— darab.

Főösszeg 42658 db. Állomány 
,, - „ , .----- drb. Elhajlás : . budapesti fo­

gyasztásra (I X. kerület} 1309 drb, belföldre Budapest 
környékére 1479 drb, Bécsbe 357 drb,' osztrák tar­
tományokba 932 drb, Ausztriába - db. Német biro-
dalonüm - darab egyéb országokba — darab, összesen 
Ztl* A, 8/aPPtogyárakban feldolgoztatott: szállá- 

h hUK 0Ítx. (í da^ab’ vagfi°nokböl kirakott hulla 
9 t k találtatott 2 darab, összesen
3 Maradt állomány 3S571 drb. A részvény-száilá- 

drb va“ elheiyezve. Az egészségi és tr&n- 
b ábóf2m^anmafdí^,i4' 2141 <“* Felhajtás: Szer- 
ElhfnZh, '.3 ^>,Ro,ffalábrtl — .drb, összesen 5572 drb. 
SuftUfl SS K Z maradl állomány 3349 drb és 
Szilát ■ drb,s55b és -db román. Az egészségügy 

225 drb a fogyasztás Jól ti- 
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

könnyű ____  I
tiszta klg. páronkint 45 klgr, 
engedmény szokásos. — Ele
— korona, árpa uj 12-40 kor._____
állomány :, szeptember 14-én maradt 39587
hajtás: Belföldről r............... ...... ........
Romániából -----  drb, egyéb államokból
Összesen 3071 db,------
és felhajtás együtt

barna kővetkezők: Elő borjak: belföldi--------
telesen — koronáig dbonkint, 55--85--
:telesen 88----- koronáig súlyra, galiczíai
-------koronáig drbonkint,----------kor.-ig,
rónáig súlyra, tiroli-------- koronám
koronáig drbonkint,-------- koronáig
koronáig súlyra, növendék borjú-------- ,
lg, fav.-------- koronáig drbkint, 40—48

—----- koronáig súlyra. Olött borjú;
■ koronáig, kiv.-----koronáig súlyra,

koronáig, kiv.----- —— koronáig
—- koronáig, kiv. ------- koronáig

ú--------koronáig, kiv. — koronáig
idék----------- koronáig, kiv.-----------
3kint, élő bárány —----- -— koronáig
tt bárány —--------- -— koronáig párja.

Budapesti gazdasági és tenyésraarbavásár. 1900 
éy szeptember hó 20-án. (A budapesti közvágóhíd és 

jel£ntése 0 -Ädztekk« részére. 
I '• 444 db, úgymint; j&rmos ökör elsőmin. 88
db, közép 88 db, alárendelt - db. Fejőstehén: fehér 

db, tarka 191 db, tenyészbika 0 drb, tarka tinó 2 
r™fr — db, jármosbivaly 4 db, bonyhádi 71 db 
hizlalni való ökör — db,üsző fehér — db.

, -Jánnosökrökben az üzlet változatlan, fejőstehe­
nek ára az élénk Kereslet következtében a nagy fel­
hajtás daczára változatlan. Sí

Kővetkező árak jegyeztettek : Elsőrendű iármos ’CC-TeO, középmin. jármos ökör 640-690* pár 
alárendelt minőségű jármos ökör 540-620, Jármos

jtor-W —1
Ä“ f'ÍL6S 7,^,7 UL

Ingatlanok árverései (40000 korosa 
értéken felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)

Szept. 25. Debreczeni atkviha- Szikszay
hr. tvszék tőság Gyula

Szept. 25. Váczi atkviha- Szalachy
kir. jbiróság lóság Sándor

Szept. 26. Budapesti atkviha- Krug
kir. tvszék lóság Teofil
Budapesti atkviha- Winter
far. tvszék tósáz .kk-ah

47743

404766

Okt. 1 273393

Okt. 1 Szikszói
jbiróság
Pestvidéki 
kir. tvszék

Pn , ®**»FestI vágómarhavásár. 1900. évi szept. hó 
20-an. (A budapesti közvágóhíd és marhavásáriqazqatómo 

a° v Köztelek' Felhajtatot^39i3 df
aagy vágómarha, nevezetesen : 8)8 db magyar és tarka 
jkőr, 638 db magyar és tarka tehén, 1967 ib szerbiai 
jköf, db szerb ökör, — db boszniai tehén 193 dh 
szerbiai tehén, 161 db bika és 136 db bivaly.

\ 467 darai elsőrendű hízott 
3H2 db kőzépmmőségu és 334 db alárendelt min. ökör
—- áb elsőrendű hízott ökör,----- db közér-
n?i^6sé8® ökör és — db alárendelt min. ökör; — dFb
elsőrendű hízott tehén, -----  dh közénminősésfl- db alárendelt minőségű tehél P 80 tehéD’

Változatlan felhajtás mellett legjobb minőségű 
vágómarháért teljes múltbeli árakat fizettek, kózepef- 
és silányabb minősegek 2 koronával olcsóbban vanrni 
jegyezve, mert különösen a legelömarba

41300töság József
atkviha- Magyar 
lóság festékgyár 

r.-társaság
atkviha- Müller 
lóság Lajos
atkviha- Stroh 
lóság Lajos
atkviha- Schneider 133306 
lóság Róbert
atkviha- Vaszilíevits 41744 
lóság Baszil
atkviha- Szűcs 285430
lóság Sándor
atkviha- özv.Ruzieska
lóság Ferenczné 64544
a tkvi ha- Kosáriu 40700 
lóság Miklós
atkviha- Sehwartz 53398 
lóság Jasab
atkviha- Krell 207048
lóság István

Okt. 3.
129719

Okt. 4. Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Vjvidéki 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Kassai 
kir. tvszék
Temesvári 
kir. tvszék
Budapesti
kir. tvszék
Budap-esti 
kir. tvszék

560809

169224

Okt. 8.

Okt. 10.

Okt. 13.
alárendelt minőségű volt

Következő árak jegyeztettek • 
ökör jobb minőségű 66-——74-—, kivét 
hízott magyar ökör középminőségü t
rendelt minőségű magyar ökör 52-___ =
iégü magyar és tarka tehén 40—60 — 
iei?én magyar tehén középmm
alárendelt mmőségü magyar és tarki 
60 —, szerbiai ökör jobb minőségű 5C 
6S—, szerbiai ökör középminőségü 40 
ökör alárendelt minőségű —__

Okt. 16.
magyar

Okt. ifi

Okt. 19.
palaczkokban 1 hl. korona,

Nov. 21
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&S636
S*g6B.

tölgymakk-it
k 1bli. ii: bi h.li, I lk In H,

A

Kittinő minőségű

bóK 18M. éri Ili. íönétjejük,
a végrehajtására vonalközé

miniszteri rendelet,
magyarázatokkal el­

látva, egy füzetben. 
Arm Mrmente» kitldOn)

1 írt 10 Wr.

nemkülönben mindenféle erdészeti 
magot ajánl a

Magy, magpergető-gyár
Faragó Béla Zala-Egerszegen;
minden kiállításon kitüntetve, leg­

utóbb
Póriéban ezüst éremmel.

1142

Seriét,u nyésztök figyelmébe.
A 13653. szám alatt szabadjaim,

SOMOGYI GÉZA-féle 
állatok emésztését elősegítő por

mindenféle
sertésbetegségek

ellen
sikeres hatással bir.

A 13652. sz. magy, kir. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet 

állatok, különösen sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába beleke­
verve, annak emészthetőségét megkönnyíti.

Mint a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék az 
állat szervezetére Igen jótékonyan hat, a mennyiben annak ellenállóképességét 
betegségek ellen már aránylag rövid használat után nagy mértékben növeli.

Figyelmeztetés.
A por, melyet az étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból megemésztés 

után a vékonybelekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak alkalmas részei 
a bél szívó edényei (bolyhái) által felszivatnak s a tápláló szervek erein keresztül 
a vérbe vitetnek és számtalan véredény által szétterjednek a test minden részébe; 
innen van tehát az, hogy a por tartalma ezerint belsőleg hat, mert ha talál­
mányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménynyel jár és bármely 
állatnál alkalmazható.

Használati utasítás.
Ha az állat nem eszik és nem emészt, hetenként 2-szer 3 deka ÍVs 

evőkanállal adandó naponta.
Ha az állat gyengélkedik, az első két nap 5 deka 2Vs evőkanállal naponta. 

Azonban, ha betegségbe megy át, két napon át 8 deka 4 evőkanállal etetendő. 
A por kevés híg ételbe keverendő.
Elismerő levelek« legnagyobb uradalmakból vannak.

Kapható mindenütt.

V« kg. doboz 90 fillér (45 kr,), lh kg. doboz i korona 80 fillér (90 b.) 
341 Készítő SOMOGYI GÉZA, Arad.

560809

169224

133306

41744

285430

a
64544
40700

FOLYAM. 1463

Gazdaközönség

Legújabb és ^
szabad. „HYDRA“ vetögóptölcsér
hajlékony aczéltőmldböl, mely végét jelenti a vetőgéptölcséreknél eddig elő­

fordult kellemetlenségeknek.

Szakértők véleménye szerint a legczélszeitb és legtartósabb tölcsér.
Hajlékony mint a gummi. ruganyosabb mint bármely más vetögéptölcsér. 

Soha sem törik vagy szakad és ellentáji minden elgörbUlésnek. — A tömlő fala 
teljesen zárt lévén, a vetőmag csakis a rencfcltetési helyére juthat.

Ezen tölcsérekkel felszerelt vetőgépek kaphatók : Nicholson gépgyár r.-t.-nál 
Budapest, VI., Külső Váczi-ut 5„ Kühne E. ur gépgyárában Moson—Buda­
pest. — Ezenkívül a tölcsérek minden nagyobb műszaki üzletben beszerezhetők.

Nagybani eladás: Pforzheimi fém tömlőgyár társ. 
Magyarországi vezérképviselőjénél FODOR ÖDÖN műszaki irodájában

1399 Budapest, VII., Kertész-utrza 41.
Leírások kívánatra készséggel küldetnek.

KÖZTELEK, 1900. SZEPTEMBER Hö 22.

szept. 20-án. 
* .Käzttkk■*

patait :-.v db. 
(adatott Jr 

stb.) 30 db* 
pzebb kocsiió 

K-ért, igáü 
Ét 16 db 210—

------ IL-ért;
(fuvaros ló 

(ért, könnyebb 
db 70—120 

db, eladatott
(itatott 45 db, 

darab, tu- 
ragályos be- 

Icaykór miatt

bpí. hó 21-én. 
b telefon je­
lzőit árukban 
Igatott 320— 
I minős nehéz 
Vidéki sertés

|nás és 4°a 
ngeri 13 63 
véve. Helyi 
darab. Fel- 

12373 darab. 
r~•— darab, 
p. Állomány 
pdapesti fo- 
h Budapest 
Isztrák tar- 
üémet biro- 

pb, összesen 
Ptt: száliá 
kőit hulla 

összesen 
>ény-száilá- 
Igi és tran- 

: Szer- 
1 5572 drb.
5tv drb és 

sészségügv; 
lás alól ki-

» hees-

47743 

2S80JO 

40476.;, 

273393 

4Í3C0 

129719

•44'-raly 30.-
rendü----- —_

t 'élősúly bar.’

Kalmár Vilmos
Budapest,

VI. kerület, Teréz-kfirut 3, szám.
a csehországi Thomas-müvek magyarországi vezér­

képviselője ajánl:

Thomasfoszfátlisztet (nmamiit), » # 
„Martellln“ dohánytrágyát, KalaltoL

mmmmmmm A műtrágyák béltartalmáért szavatolok, hm

Legújabb szerkezetű kitűnő trágyaszóró gépek 
a legolcsóbb áron. 40

Fente* ée lelkiismeretes kiszelgálás.

Importált eredeti

angol kosok
kaphatók:

PICK OSWALD-aál
BUDAPEST,

TÚL, Kű/sS-Eerepesi-ut t. ur.

Duna-halászati jog bérbeadása!
Méllőságos Wimplfen Siegfried birodalmi gráf

Fejérmegyében fekvő ercsii uradalmához tartozó IIuna-halá­
szati jog két, egymásután következő évre 1900. 
otőber 1-től ajánlat utján

bérbe adatik.

Az ercsii urad. tiszttartósághoz még 1900. szeptember hóban az 
ajánlott bérösszeg 25 perczentnyi bánatpénz mellékelésével ren­
desen felszerelt, beküldendő ajánlatok szeptember 30-án tárgyal­
tainak. A kitűzött határidőn túl beadott ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. íöoi
Az ercsii tiszttartóságnál a közelebbi bérföltéte­

lek megtudhatók.

A diószeghi óriás-buza
első évi utántermését (hozama a f. évben 15 q. kát. 
holdanként) ajánljuk vetőmagul
100 kg.-ként 18 koronáért Macs állomásra, vevő 
zsákjaiban száliitvjí.
Upadami intézőség,

1477 Maes per Debreczen.
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1900. párisi nemzetközi kiállítás Jury taff.
„s arany-, 19 ezüst-érem, 
*30 dísz- és e/ismeri okierét

Cs. és klr. stáb. 
mosóvíz lovak számára

asrS ajanija a jelenlegi idényre : rostált, magtár szeletelt és 
mW konkoly választókat, — üj! Diadal-* rosta és Kayser- 

féle centrifugális gabonaosztályozó.
B fij,nfv«s ,HIJX(ÍÁKIA »RILL,6 Berit« raker 
W meE- «WOSOMI »RILL66 falketii rote,
W „JFRILEUM »RILL66 kis gazdihak.
• ®gycs, kettős és hármas ekéit, Kn 
■féle boronáit, rétre és szánté- Jä“***'

Kvizda-féle
szab. gumói csülök-horazalag.

minőségben
Főraktár: Budapest, VI., Váczi-körnt 571a,

A szab. horiá-szalsgck siürke, barns, fekete él fehér «loben, 
4>Í41* nagyságban készülnek és pedig külSn a Jobb-, tolón 
Hl. * baliabab számira.

foúí A bokán *’tó1 Hiérve,
20—22 eme. nagysághoz Ülik az í. tt. 

sPj^äj S3—24 cmt. nagysághoz illik a 2. sí,
24—27 cmt. nagysághoz illik a 3. sz. 

jÉrOna 27—30 cmt. nagysághoz illik a 4. sz.

A >*«*>. bokavédő árai szürke színben

i. sz. K. 5.50. i. ék, K. 6.90.
8* »• K- 6 40. 4. «. K. 7.30.

Barna, fekete, fehér színben :

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági 
iparczélokra.

Loijebb gissi- és kender 19*161, 
Mindenféle csőreit.

w. gar

á. Ma 4E?ja7b javított rendszerű tizedes, ezáze- 
r*8, ^s WémérleBek fából és vasból, k«rwkc4tai»i 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari mélákra! 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérle- 
|ek. CommandiMáraaaág szivattys és eérleggyártásra.

NS, Wien,
IUnstrált árjegyzék

Kwlzda szab, gumsi yédöl.észíilékelrel a lovak lábaira
Ingyen és bérmenlve.

--------------------- FŐRAKTÁR I ---------------------

Kwlzda Ferencz János
cs. és klr. osztr. magy. román Mr. és bolgár fejedelmi udv. szillitó

gyógyszerész, K0RNEUBURG, Becs mellett.

hotter f. J. r.
Holter-féi* Absorblnol

ÍT,6—’ 1,1 palaczk frt 3.50.
kinövést és zsíros 

hogy » szőrt tőnkre 
adott és gyenge 
tesz minden cso- 

megdv minden gyülla-

gyógyszertar a sz. Józsefhez BÉCS, Xü l, Scbönbninn'^r

aotsis-rííi ratnmto-rum Kitüntetve
1 paiaczk I frt 20 kr. 

„„Az,toakat és izmokat illand<5 erűben *b»tot s 
fáradalmakra és 
erőltetés kő vet ki

kaimazandé.

testtapadékot, a nélkül 
tenné. Erősíti » 
inakat, eltávolít és tönkre 
mét az Izmokon és meg,- 
diától: különösön bevált epooajnai, csülök.

PetabütykSknél, v^taV térdnél 
csomóknál az ínakon, vastag bokánál dana 
Hatoknál » hol ilyenek fellépnek A térték

, , Hotter-féle AgvÜ tippor» ~lovak és szarvasmarháknak, 1 osomag SO kr.

magas öreg korig
bedö^őüaei"“ aX^óbb 
, . - r? T0»tatáera képesíti. A túl­

ozta. z„ következményeinél, bénulás, szav- 
** merevedésnél meglepő sikerré 5.

aoms 2. is n. S2. II3211Ó?0aá
1 kilő 1 frt 20 kr.

„.v*fiobb étrendi ezer a disznók étváirvá-
tásár»9' “wbf a 34r$ eméa*té««k előmozdít 
«tim V k*kQn®en bevált orbáneznál A 11 
aa*ma hasmenésnél alkalmazandó.

SOTSB-I'fci XOLSU ILLETI saa 
J areg I frt 60 kr.

Lovaknál mindennemű kollka és hniro r.i

Magy. kir. államvasutak.iHHpl

-MflÄür
Ss^miäSffTSw ™
?««ä ZTÍZris. 1™ .rí"'

„ Hirdetmény, %“g‘“*Ss
ivemet-osztrák-magyar vasúti kötelék.
. . (Díjtételek módosítása.)

• s sru? nsísrsisn
aÄr“ “

Vimiiásiír, är. 2 
ff^TSS. 71, Váml.bajoknál Is.
agMjSgSU1 elien alkalmazandó,

fejTétetoek^ti«ddhlYataI$)a!1

CUíIhm «Mlknia.

dijaztatik.)Faragó-féle

Biztos hatású szer, csüdsömör, hám és nyeregtörés ellen
Faragd-féle

Versenyfluid.
iziilet-rándulás, valamint rokkantéin -ao*éh 

kitűnőnek bizonyult " 9
,.n.agT,bb balomnál, valamint

méketlen területből
40 í kát. hold

-tői kezdődőiéi 10 évre. - A fölsorolt 
még szántóföldnek 284 kát. hóid 435 no 
etaroiásra és így a bérlet ezen területtel 

szükséges gazdasági épületek 
a^zo^aio lakas Drenovac nagyközség­
ül nagyközség Mikleus vasúti áíiomás- 
kdométmm távolságban van és ezzel

a legnagyobb mennyiségben vásárol
Fér

faragó ÖDÖN
gyógyszerésznél

Tőt-Komlős Békés-megye.
1 Ms67 tef‘y Csüd8ó'”örkenöC8 ................ 2 korona.

1 üveg Versenyflnid 3 deciliter .7'.........í ” Budapest, VII., Csömöri
Telei

jlpPf
^égSi-

*ézmr,:

.
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Első érmek, arany kitüntetések, áUamdljak

SEPARATOR
lefölöző-gépek hat hónap alatt kifizetik Snönmagukat. 
ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁR

FUCHS ÉS SCHLICHTER
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

Utókban s , 
if'-ak erösi-

'Odásokná! és
P®0 bámulatos

|p Kézi és erőhajtásu tejgazdasági telepek és szBret-
kezetek teljes berendezése.

Tiszteit vevőinknek hosszabb időre biztos vajpiaczot biztosítunk. TŰI
'hét tefobeo,
®bb-, tfiion

mérve,
ix 2. 62.
a 2. sz. 
a 3. sz. 
a 4. &i.

kéMüési gépek,
Gyümölcs 6s szol# sajtók,
feiytMMaa haté ketté. erntty« eterk weitst, |s

Szól# és gyümölcs zúzók
ée bogyó moreeolóle.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

layton & Shuttleworth
ié színben

mezőgazdasági gépgyárosok (?) BlldapOSt Vá«S'#1^*
által a legjutányosafcb árak mellett ajánl tatnak:

Míaiáara, gyOmWca-i 
uerkesetO «seb. önmtiködí

Mrnoió gépek, legajsbb 
nt«“ ersmeic» ét nm- 

—séiUtUtaKk jétalU* aulUtt 
a legjebb ki rí űriben

HATFARTH PH. és TÁRSA
°9' é8 k»^h*^r6Z»*^«igY.da9ílr,JéP^4rak, vasöntöde és
K!ii!„t.,5.5íu. BÉt-S, II., Taborstraaae 71. 
itnactetre 400 arany, ezixt és bronz éremmel. A szegedi I mezög«4a,tó tiálfitá.oa I» arany érem.1 H@Uk 
1060 lágyén és bérmentre. — Kénr,--,r> J—*--■ - ■-irtselök és riszentelirasiték felvétetnek.

Fairbanks mérlegek * legt#hél.t
akl^mrkMMk

nisadM renáazerftek, lel*.■ATM Waamérikazral hímek • 
egyealSen mérlegelik.

KS15rí%s.-i>rvI^ KSKE5K .Golmnbia-l
érltgek.

jmueh—, áfák- ép psktárl
téH—eipfcpf

«MJÍ8W« exerkeze töknél fogra UIMm * gazdát, 
énére a legmelegebben ajánlhatják. A jutányos ári 

melyei sulyokkal elámított jobb kiviteltjobb kivitelt tftaa-
^ÄFhFSABTI mérlegek árainál nem magesabbak, a M- 
Magfeidíl. Mentét, csomagolás ée loco vasútra veié M- 

' “*• kétségei már benfoglaHahwk. — tart». 
rt«! ifyelHeti tagak árkadvezaéaytea réareifcefc.

fett»81^ «tett ói. Kegreaáe- 
lések közvetlen központi iredáakhez, Aadráeey-at 

^*** 14. czimzendök. Árjegyzékkel, klvilágomtáaeti
—■ saiatéB központi irodánk ere Igái.FiMÁKS MSiJS a mm a«

MS1T11 A^Zemsa IA AJ., mm... asz . f____ “

•* *"™fl *ék ée «Inden egyéb gazdasági gépek

érjegrmikek fen * Mm

Lincoln! törzsgyárnak a vflág legnagyobb
locomobil- ée cséplőgép-gyára

NLOKGÉPOLAJAT Kocsikenőcsöt, Petróleumot,
Zsákokat, takaró- és szekérponyvákat, kát* 

rányfestékeket, fedéllakot,
műtrágyát

«■««“ trfÄäSCtaäSt SäBST-aT *“lw™k£í,,ÍKSSíÍ^“*“" •*“-
*“ Mindenkor » legmagasabb napi Áron, kéespénzflaetée mellett vásárolok lóherét, 1

LmttMtl

.......... .......... tásott salves ajánlatokat. ■

kramer lipot BUDAPESTEK
9 V. kér., Akadémia-ntcza AS,Telefon, SQpgőnyczim CERES“ Budapest. Telefon.Arjegyiéttd ég részletes Miig ajánlatokkal kívánatra

ssmsuí

^>//Z/z/Zví>/y//,
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SOÓS SÁMUEL, ártézi kútfúró vállalata
H.-M..VÁSÁHHELYEN 

elvállal jutányos árak mellett pozitív és negativ ártézi kutak flírását, 
geológiai és egyébb tudományos kutatásokat. Eszközei — öblítést és ameri 
és öblítéssel vannak berendezve — a legerősebbek és legtökéletesebbek s e<

készített a legjobb eredménynyel

Magyar kir. államvasutak.
Üzletvezetőség Aradon 

24994. szám. I.
Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Gyulafehérvár állomásán levő 'pályavendéglő 
bérletére ezennel zárt ajánlata pályázat hirdettntik.

A bérlet i90l. évi január hő I-vel kezdődik és tart ezen ídőpohttő! számított 
3 éven át vagyis 1903. évi deczvmber hó 31-lg.

A bérleti feltételek a maíy. kir. államvasutak aradi tizJetvezetőségének I. 
osztályában a rendes hivatalos órákban megtekinthetők vagy kívánatra postán meg­
küldetnek, miért is ajánlattevőkről feitételeztetik, hogy azokat ismerik és egész ter­
jedelmükben kőtelezőknek elfogadják.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és .Ajánlat a gyulafehérvári pálvavendégtő 
bérletére" feliratú borítékba zárt ajánlatok lepecsételve 1900. évi október hó 3-án 
déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség általános igazgatási (I.) osztályánál nyújtan­
dók be.

Bánatpénz fejében 1.00 azaz egyszáz korona készpénzben vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. évi október hő 2-án déli 12 óráig a 
magy. kir. államvasutak aradi üzletvezelősége gyüjtőpénzíáránál Aradon leteendő.

Az értékpapírok számítandók a budapesti illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett 14 napnál nem régibb utolsó napi árfolyam, de soha névértéken felül.

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem fogadtatnak el.
Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határidőre beérkezett ajánlatok 

nem vétetnek figyelembe.
Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való tekintet nélkül 

történik.
Aradon. 1900. évi szeptember hó 5-én.

A magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetősége. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)_________________________  ___________

A budapesti marhavásártéri vásári-pénztár részvénytárs.:
ixarvuuirhk, borjú, Juh, kecske, bárány és sertések

MT bizományi eladásával
foglalkozik.

A bizományiba küldött állatokat — kisérő nélkül lehet feladni. A tulajdonosnak az 
««adásnál nem szükséges jelen lenni. A feladott állatokra a feíadási-vevény ellenében 

megfelelő előleget nyújt hatóságilag megállapított kamatláb mellett.
Vasúti küldemények czimzendők:

Vásárpénztár, Budapest, Ferenczváros.
Levél-, sürgöny, telefonezim .VÁSARPÉNZTAB—BUDAPEST.* U

KAINIT
nagyban és kicsinybe#.

Megrendelhető ae Országon Magyar Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál {Budapest Köztelek),

----- ----- ------ ■■■ Árah: -------------------------
nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Staasfart, 
ömlesztett állapotban 106 írt, zsákban szállítva 130 frt. A vas­
úti Bzállitásíköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik- 
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyidéüleg a kainit árát egyesületük pénz­
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvitelénél fizetendők.

SSir «npfetftn pa $t8mtstrahoa feleit für gntünligwigtn sie fcefsnnten iaijauere\d)tn, resti tSujirirten, elegant auSfleftalíeten leeiluabrcittlen ß^blätter:
<y ff a**,.;«, gttöacsenrí Jtntcnic Dal Sebeit $ou»AUfltMllttt Itulu-JulHull net[Mg ericSeiat tine ■fhimmcr. Í!rSnuinmttior,6»
mmmneanzssmnmseemessssn iptáiAietffaeau«íegűitaiß.giertetpirigfui-so
fiener ]EűHbiBttí|fi|afllií|c 8teS3&Ä&
mmsmmmmmmmmmmmsmmmsammnmm a?oti} n. sanifwg. Siettet;.«. s.
<£íjtíraidjifá|e jFircft* unb Jíjfc-Jíftircg
m^zmzmanmmomssmmmmmtmmlnmmssOm Sreitag. Siertetj. ff. s.
§ugo$. Ipitfämann’S SourttaÍDctfaa, ©««». I-, Somutifancríoftci 5.

Gazdasági üzemekben, uradalmakban, tejgazdaságokban, szeszgyárakban sth. kitünően bevált
évek éta

PoroeUán-EinaH-rastétflnh (PeQ Bessemer festékünk (védjegy üllő)
mint. elegáns fal és mennyezet mázolat melyen penész és gombakép- 
zödés lehetetlen. Mindenkor mosható, kemény, porczellánszerü felü­
letet nyújt, mely tej és vajkezelésl helyiségeit, géphá­
zait, Konyháit, fürdőszobán, felyeséK, istáUéK, 
kiesetek sth. részére felette czélszerü.

mint f eltétleaül meghízhat* rozsdavédő ezer mindennemű
vasszerkezetek, vas és hullám bádogtetők, tartók, kerítések, rácsok, 
gépek stb. részére. — Mint famázolat le kitűnő keaeerválé ezer. Tar­
tósabh, szaporább és a különféle behatásoknak sakkal jobban ellenáll, 
mint minium és olajfesték.

Kimerítő ajánlattal és prospectussal szívesen szolgálnak az egyedüli gyárosok

Lutz Ede és Társa, Pozsony
Mindennemű tejgazdasági eszközt 

és gépet szállít, tejgazdasági telepeket 
és tejszővetkezeteket rendez be a*

separator Részvény-Társaság
ezelőtt Ffantiausei* A,

Budapest, V., Báthory-utcza 4 szám

:Wé:£~
@S§8í Ilii' mSm

v
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Gazdaságok, Iparosok és malmokGazdasagok, Iparosok és malmok részére

DREZDAI MOTORGYÁR
‘ ÄIS“ fit, husin-, petfoienm- te lee^lm-moioriit í

Elsőrendű

vető-, nyeles- és fürtös-mattot,
i)kat,
léssel
total

kedvelt Száva-vidéki terményt szállít gondosan válogatott minőség­
ben 85—90 százalékig jótállással a csiraképességért. 1404

Weisz Ferencz Sziszek, Horvátország.
Minden kiállításon

szabadalmazott

,wo- MEGHÍVÓ
a "Budapesti Állattartók Szövetkezetéinek Budapesten, 
IX., Üllői-ut 25. sz. a., a „ Köztelek’< üléstermében 1900. évi 
szeptember Jtó 28-ik napján délután 4 órakor tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Elnök, két igazgatósági, egy felügyelő-bizottsági és négy 

választmányi tag megválasztása.
2. Indítványok.
Budapesten, 1900. szeptember hó 19.

1520_____ __ ______________________ Az tffazffuiősáff.
Magyar kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 19ol. évi január hó 1-től 1904. 

ev végéig szükséges vasalt erdélyi taligák szállítására nyilvános pályázatot hirdet.
bzen taligák szállítására a m. kir. állam vasutaknál érvényben levő 122,291/90, 

számú általános és a 11«,242/92. számú különleges szállítási feltételek, rajzok és 
minták mérvadók és kötelezők. ’ J

Az említett feltételek, szabványrajzok ás határozmánvok, valamint az ajánlati 
űrlapok az igazgatóság anyag és leltárbeszerzési (Am.) szakosztályánál, Budapest, 
Ándrássy-ut 71. szám, II. emelet 43. ajtó, a minta pedig a búd apest-józsefvárosi 
állomáson levő központi szertárban, a pályázati határidőig naponként a hivatalos 
orak alatt megtekinthetők, különben pedig a feltételek és rajzok az igazgatóság 
nyomtatvány-, illetve tervtárából, a megszabott árak lefizetése mellett; a pályázati 
részletes feltételek és az ajánlati űrlap 1—1 példánya pedig az igazgatóság anvag- 
es leltárbeszerzési szakosztályánál díjtalanul megszerezhetők.

A pályázati felhívás szövege és az ajánlati űrlap ezenkívül valamennyi vidéken 
székeld uzletvezetőségnél is megtekinthetők.

szerkezettel.

Vezér-kipritalitég: deli-
MMI VI

■ *» Tár«*, Budapaatan, 17, Tariz-ktrut 41. 
ILT BUDAPESTEN.

yavendé

pségének I, 
postán meg- 
5 egész ter-

lyavendéglö 
r hő 3-án 
Ü nyujtan-

Hirdet
A győri székes káptalan az uradalmaiban megüresedett 

es 400 koruna fizetéssel javadalmazott
Miami lete­
li 2 óráig a 
ti leteendő, 
p legutóbb 
l felöl.

gazdasági irnoki állásra
zennel pályázatot hirdet. Pályázni kívánók pályázati kér­
vényeiket, melyekben koruk, vallásuk, családi állásuk, elméleti 
és gyakorla i képzettségük és eddigi alkalmazásuk igazolandó

folyó évi október hó 10-ig
a győri székes káptalannál Győrött nyújtsák be. Az állás a 
kinevezés után azonnal elfoglalandó, az állomás helyre leendő 
beosztás pedig a kinevezésben vagy azután fog meghatároztatok

Győrött, 1900. évi szeptember hó 19-én.

1530 Győri káptalan.

ajánlatok

btet nélkül

ezetősége.

„Standard Globus“ védjegyünkkel ellátott

bortömlők
a legjobb és a legtartósabb minőségűek. 1517

......... Minták kívánatra ingyen és bérmentve. ZZZZÍ
Bor tömlőmaradékok, borszivaltynk és borsajtők,

valamint pinczeberentiezési czikkek, legjutdbban kapható

Persicanor és társa czégnéi
Budapest, VI, Keninitzer-utcza 7. (Teréz-körnt sarok l/e.)

Az igazgatóság.

RENDSZERES

és egyes IH A LOHIGEPEK

termény-tisztító-művek
gabonaraktárak (silos) részére.

Smeph-Hugő
gép- és rostalemezgyár, malemépitésset

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angolországi gépg>ár vezérügynöke

BUDAPESTEN, V. kér., Külső váczi-et 4$. se

űEHÍí

■ ■
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Hivdeséei

Vasöntvények ^ ^ K
segélyévelFerrofíx uradAtpmbad

elsőjével ed 
t-'ite&éő, ra] 
zetöt végxvd 
hatnak é ,kia 
kívül a nóm| 
szóban, uúáj tég készpónj 
ternuÍByekbl 
böta@8 qváj 
tej, Szabad ] 
gifts, fűtés I 
lakás, mely] 
R mellékbe'’] 
fcetibői. J’d 
ványiBásoeU 
melyék azd 
kUMetaek í 1 
$ég<M:kos<i 
zemMSfc. j

Az ed

4 4 4 4
Szabadalmak az összes kulturállamokban

a közönséges nyers vasöntvényt is forraszt- 'j» fí* 99 eg>
hatóvá és öntött vasnak minden másnemű tv O Yl 17 ÓA j Y mit
érczczel, mint réz, aczéi, stb. való összekötte- 99 I L/j. * t/ iiík vas 
tését lehetővé teszi. —r.   „ _    ...........  főt'

JFerrofix
perpofix oly egyszerű a használatban, hogy bárki 

is. a ki a kemény-forrasztáshoz (Hartlöthen) ért, 
„Ferrofix“ segélyével bármily forrasztást nyilt 
kovácstözben azonnal csinálhat.

segélyével eszközölt forrasztások oly tartó­
sak. hogy hivatalosan is megejtett znzási 
és szakitási próbák szerint a törés sohase 
a forrasztás helyén történt.

jMgFPOfiX99 a hasznáéiban í endklvEI olcsó, mert egy 
eredeti doboz — ára 20 korona —
4000 Q cm. törlési felület forrasztásá- 

----  hoz elég.
gazdasági

jFerrofix *1 '* f>* 99 a legtöbb technikai üzletben és vaskereskedés-
p í? KIV A T J Y ben kapható. i"*mdenneitiü felvilágosítást cgyéb-

99 1 * V/ A Aíx ként készségesen megadnak az osztrák és ma-
- — - —-  —............. ■— gyár szabadalom tulajdonosai:

Budapest, VI., Podmaniczky-utcza 4.
Ömlesztő szer gyanánt ajánljuk a borax helyett a „BORFIX* alkalmazását 

Prospektusok foérmentve. tus

gazdasági U 
rei étví tr. zid 

ifszö.ty j 
óvéfáuí- jggaa 

S-szw'. ld 
tes fejeli 3zt-j 
untéi:. " j 

4? , M aj 
toigjfcd&Bág ]

' : l*
előnyben réa 

Kert s 1 
pesltésvöl a 
másolatával! 
vác&t a ;M 

ra f{ 
cnSezm és 1

lukács és Társai
Teleltetésre Kertalakitásokelvállaltatik néhány száz meddő 

anya vagy tirübirks pénzért, 
esetleg részért.

Több ezer mázsa
szalma eladó. Közel Buda­
pesthez.

Gazdaság felosztása folytén 
eladók olcsón jó karban levő

kettős ekék.
Felvilágosítást nyújt Német 

Károly Intéző, Puszts-Teeslak, 
posta Versegh Pestmegve.

149t

elvállaltatnak terv és
költségvetés szerint, 54 
hóid kiterjedésű faiskolám­
ból állított fanemekkel;

■gadefiffilit* fj 
egy éri prúi 
s LA űzni íj 
inasnak talál
— az vgy éd 
végjegesUiel

Évi járd 
szabad 1 fikád 
mvny dor^in
- Szolgalmi

hálók Ipartelepe.
Ponyvák, zsákok, mhateritő kötelek fehér

kenderből,
7*1 dohányzsinegek

4 I kiváló minőségben, ée rebzeinórok,

Peez Ármin,Gazdái és gazáatisztei es. és kir. udvari mtikertész,
Budapest, isisflgyelmélie, liviff,.-;.-

nyW<Kj «iá.
ZISKA J. utóda, 
Rostély György

szerkováds-árnk, gabona* 
minőség#, tizedes és szá­
zados hídmérleg-gyára. 

Alapittatott 1872. évben. 
Budapest, VI., Eötvös- 

utcza ő!>. sz.
Eredeti hengermátmi mérte- 
gek gyártója. A gabona- ét 
értéktőzsde szállítója. A leg- 
megbízhatóbb gabona-minő­
ségű és tizedes mérlegek rak­
táron tartatnak. Javítások ol­
csón s pontosan eszközöltetnek. 
Árjegyzők ingyen és bérmentve.

Tej
évi szerződésre nagyobb meny- 
nyíségbe tér i; elletik. Ajánlatok 
kéretnek „Biztos1- jeligo alatt 
e lapok kiadóhivatalába. 1505

400 waggon
őszi és tavaszi szalmát kínál 

eiadásra a „Körösszegi és 
K.-Apáti uradalom“ posta : 

Berek-Böszörmény. 1314

tanínízetctj 
ki » magjai 
írásán >31 
azo&nali bei 
Évi^Özetésoj 
udfog eílátáj 
nyit vány máj 
vissza nem 1 
dók: Güld 
Nagy Borsád 
zsosynxegyd

kendertömlők és hevederek. 
Valódi angol lawn-tennle, football és 

halászati készletek gyári raktára
kitűnő minőségben 
rendkívül olcsón

szállít

SEFFER ANTAL
Eladó

vadászfegyverek.
Egy kitűnő li es Lancaster- 
fegyver, melynek előállítási ára 
250 frt volt, 100 írt irt, egy 
12-es, mely 160 frt volt, 70 
írtét eladók. Mindkét fegyver 
Springer bécsi puskamüvestöl 
való és a legjobb karban van. 
Továbbá egy szép vadász- 
táska, külön nyulzsáktai, 10 
forintért eladó. Czim: Pádua 
Győző Budapest, VI., Lövölde- 
tér 4. sz.

3 Buda ye s t, (Központi városház épület) 
I Károly-otoza I., bolt szám 12. Gondos ki- 

szolgálat.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.VöröstarkaHALDEK tinó és üsző lehei

(oberschveii 
évi gyakori 
Bitoeyitváé 
IgéBvek me 
Pál KBlapc 
haza killdei 
l-5o eifagli

BEDsgjiefeskedcse

József föhérezeg ö es. 
és kir. fensége udvari 

szállítója
Haszonbérlet,teljesen prima, 1—2 eset­

leg 3 éves, nálam minden 
mennyiségben

kapható olcsó áron.
Későbbi, úgyszintén jár­
atos és beállítási ök­
rök szállítására vállal­

kozom. 1059 
HENRIK IGNÁCZ, 

Szólónak (Vasm.).

Egy körülbelül
40QÖ kát. holdas uradalom

a Torontálmegyei Ellemér, Aradáez- és Ma- 
gyar-Szt.-Mihály községek határában, vasitt 
és Tisza mellett, íulnyomólag legjobb 
minőségi! szántóföld, közte 300 hold 
friss törés 3 majorral, H24

néhány évre bérbe adandó.
Bővebb felvilágosítást ad Karát sonyi 

Andor, Beodrán (Torontálmegve) és dr.
Farkas Gelza Bpest, IX.„ Lónjav-u. Mi.

BUDAPEST,
Károly-kcrut 9.

k«|?t;aU'iÍk
y4gt>a B6iv 
vad.»! mazáj
fUMs é» J
iá tik a mai 
tudAt*a.Gazdák

Gazdásági8 gazdálkodók figyel­
mébe. Számos urada­
lomba már bevezetett

PYROLEUm
50"f>al olcsóbb mint 
bármely más világító 
anyag. Próbakülde­

mények 2 korona után­
vét mellett. Kívánatra 
prospectus ingyen, s 
bérmentve. BXTBIÁN 
VILMOS VE JE, Buda­
pest, Soroksári-ntcza 
ÍO. sz. 1507

kf-restiŐLtlk i
san azonna
öQÜló mini 
szabb ideig 
jSibizonyíti 
zik. Ajánlj
Hej du do rój

Seheáer C. és Fiaiés sorfák.
Juhar fehér 3—4 méter 

magas, 3—4 éves, iskolázott, 
100 drb 15 frt. Juhar fekete 
100 drb 15 frt. Berkenye vorSs, 
100 drb 15 frt. Szil közönséges 
2GO drb 15 frt. Kőris közön­
séges 2—3 méter magas, 3—4 
éve?, iskolázott, 100 drb 15 frt.

Mindennemű más faiskolai 
czikkek 54 hold kiterjedésű 
faiskolámból ingyen ás bér­

mentve küldőit árjegyzék 
szőri nt

es. és kir. udvari hídmérleg 
és gépgyár,

Budapest, Andrássy- Bt 15.
Ajánlják általánosan Ismert, 

szabadalmazott híd- és marha- 
mérlegeiket, valamint gazda­
sági és ipari cxélokra szolgáló 
tizedes és százados raktári 
mérlegeiket. Árjegyzék Ingyen 

és bérmentv*.

pályára 
igényű üatj 
gartgYakorrj
mérsákeic 
f-Svétetik 
nagyiángi g 
lebbi feívii 
látigi. gazdi 
{.térmérő,

mesterséges
borok

készítésének
forgalomba hozatalá­
nak tilalmáról szóló

Törvény.
Magyarázó jegyzetek 

kel ellátta:
Dr. LÓNYAY FERENCZ.

Ára 80 kp.

GOZEKEKPeez Ármin
utczai lokomotivok

------—~ gozcséplögépek hajtására
a főherczegi vasmüvekből.

A készülékek megvizsgálásáról gazda-

cs. és kir. udvari mükertész,
Budapest. 1519Testvéri

osztály miatt Nógrádmegyében 
Losonci várvsától 20 perez- 
nyire fekvő íaoyl Daröcz köz­
ségében SfiO kát. hold területű 
egy tagban lévő szántóföld, 
rét, legelő és erdőből nagy 
beisőségbó! álló házilag kezelt, 
felszereli birtok vetéssel eladói 
A községei »Budapest—kassai 
államut szeli. Bővebb felvilá­
gosítási nyújt Bástby Béla 
ügyvéd Losonezon. 1513

Vadon termő
vörös lóhere mag. (Tíjfolium 
prabense) megvételre kereste­

tik, Driesz Lajos. Szilágv- 
púszta. a. p. Péesvárad. 1527

nyer föl dm] 
legalább j 
híjró. nótlej
Bízooyitváj 

Szentgy.il 
B4nok-SztJ 
küldendők] 
éléi mezés, ] 
tás. 1

veszek
minden mennyiség­
ben. Ajánlatokat vár sági szakszerű tanács adatik.

Szives megkeresések

pládlep John |
BUDAPEST, ,5«

Yadász-u. 34. sz,

Őazda
akonnaií
Ajánlatok
megnevez*
zeadők.KrTeschen (Schlesien).

kéretnek.

ü

«és«
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k it ti ü 5 m i n 6 s é g b e n,
legolcsóbb gy^r áron
kaphatók. FISCHER
féle és ponyva-

gyárban. Budapest,
Nagykoron a-u t c z a 18. 8z,
Minták kíván» tr a

b é r m e ngyen
détnek, A lapít tatot*

)LYAM. SZÁM. 10-ik ÉVFOLYAM.' KÖZTELEK 1900. SZEPTEMBER HÓ 22
1469

zheíeffen
Égek ban. 

Íz törése

skedés-
:egyéb-

lés má­

szását

linótok,
Vek.

»all és
iára
HL

épület) 
lidos ki-

Hiraetém ir 15 szóig 60 fillér, ezen felül minden 
szó 4 niter, kövér botufckei minden szó S fillér 
oegttat csőnként. Kishj rdetések előre flzeteedék. 
ME* ««eiiteif! ntlaan 40 Wtir síire kekáiteitó. H

Csak oly levelekre
KIS HIRDETÉSEK Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 

tovább* állást keresők és adók hirdetményei 
vétetnek fel e kedvezményes rovatban és árban.

8EÍ&TEHD0ÁLLÁS,
A raifcosdi

uradalomban 1900. évi deez.
egy ispánt állás be- 

töíteSbf, melyre csakis iiité- 
zetőv védett egyének pályáz­
hatnak s kik& magyar nyelven 
kívül ä“németet is bírják úgy 
szóban* mint írásban. Évi fize­
tés készpénzben 1200 korona 
terményekben 9 q. rozs, Q q 
búza,.8 q. árpa, naponta | litei 

•l Ás tartás, vilá!

— ~J h. melyekkel Tálaazra saflkségeg levóltoélyeg-et TagAereleasólapot küldenek.

tej, szabad serlÁstsrtág, vi!á: 
gí i í S> fii téti are ü k ságiéi szerint, 
lakás, mely ál! három szobától 
s jn^ékhciyiségékbyl; és. egy 
kert»!. Pályásatok bizony ít- 
vá>;ymásoelaiokkal felszerelve, 
melyek azonban vissza nem 
küldetnek : „Uradalmi Ir.téző- 
ség-' iMíkosd per Zaiabér io tó- 
zen-§6 k. 1450

Az esztergomi
méies. Fökáptafan apadalmsá- 
ban^ 2‘. évi október í-éu egy 
gazdasági Írnok! állás ttiltejidti 
be. mc’yre oly egyének pályáz- 
baitísk, kik

ItiT/ór valamelyik hazai 
gaz^Ésági tanintézetet jő,siker­
ről eívvgezték, / •

äfszor, kik életkorok: 24. 
évét tűi at m lépték,

S-szór. kik egyéves önkén­
tes ha - íi. szolgála luknak uLegot 
tehek.

Az, kt a tehenészet, metre 
tejgazdaság terén szerzett is­
me rétiéi bír és igazolni tudja, 
előnyben részesül.

Kereszt-levél és egyéb ké- 
pesltésröí szóló bizonyítvány 
másolatával felszerelt folyamod­
ványt a *Méltóságos Főfcáp 
tafan“ ra Esztergomba keli 
ezüáezm és mielőbb beadni.

Az aiktttitiazacdó egyén 
gazdásigt .^akombki dzlmme! 
egy évi próbaidőre vétó tik íol, 
s ha ezen idő tetet téve! alkal­
masnak íaláliatifc, mint intők, 
— az egy év Leszámításával — 
v églegesi t. tetik.

Évi járulék: bö0 koroua. 
szabad lakás,. 'lä köfcóiétér fc«^ 
rnvny dorongfa. % kiló gyertya, 
~~. szorgalmi jutalék.

Megfelelő szolgálati időre 
ny *agx5 f j élvezete. 1479

■Kgy gazdasági
tarán tűzető t Végzett segédtiszt, 
ki á magyar és német nyelvet 
Írásban ég szóban is bírja, 
azaisnaü belépésre kerestetik, 
fcvjf fizetése batszzíz korona és 
teljes ellátás. Ajánlatok bizo­
ny ítráítyruásolaiiifckai, melyek 
vissza nem adatnak, czímzen- 
dök : Gülcher intéz őséghez, 
Nagy-Borsán, p. Szempcz, Po­
zsonyon egy e. 1489

Tehenészsazda.
< oberse-ix vei tzer) kisek több 
évi gyakorlata van, kerestetik. 
Biion yitv ány m ásoíato kifizetési 
igények megjelölésével Burger 
Pál. Kdlapos, posta XV iregy- 
háza küldendők. Az áLáa okt.
1 -én elfoglalandó. 1468

Gazdatiszt
kerestetik a bőcyi bérgazda­
ságba B6«v, (GyŐrmegyot. Ja­
vadalmazás 1000 korona, it kas, 
fűtés és világítás, Megkiván- 
Utik a magyar és német nyelv 
tudása. 1475

GÖzeke-gépész
kerestetik, nagyobb uradalom­
ban azonnali belépésre, ki "ha-' 
sas 16 minőségben már hosz- 
szabb ideig működőit és erről 
j ó .biz ony itv ájjyokkal ren délkel 
zik. Ajánlatok Csillag Béla. 
Hajdudorogi a intézendők. 1478

Gazdasági
páiyáia készülő, szerény, 

-4uyíi fiatal ember, mint ma, 
£ángyakornok Báját ktilts-'géo 
mérsékelt ellátási dij mellett 
felvétetik a Wngi uradalom 
ragyláng! gazdaságában. Köze­
lebb*. feivitágosítáet *d a nagy- 
fásgi. gazdaság iutézosége, Ke- 
'tírmvkye, puata heiyhen.,

1485

Állást
nyer földmivesískulát végzett, 
legalább 8 évi gyakorlattal 
„író. nőtlen kér. fiatal ember. 
Bizonyítíny másolatok bánok- 

azentgyürgyi bérgazdaság,
I táco k-szent - György vzimeu 
r'* id emlők Fizetés .>Xz kor., 
életmezés, lakás, fűtés, világi-
tlÍs:......................M®

Gazdasási elienört
azonnali belépésre kareaek. 
\já:i.atok a tiset si igéovek 

megnevezésével hozzám rzim-
z.-adő* Kremzir Károly Barcs.

1515

Detos ispánt
fogadok, ki .józan életű, becsü­
letek, szorgalmas, korán kelő, 
a ííiidmivelést. áilattenvászt 
és valamelyest a grtimölcaé 
szélhez fa ért. Magyarul és 
németül beszél, Balépés okt. 

vagy SO-án. Czikő. Tolna
megye. Érmei Vajnits Eres

1484
Gazdasási

írnok kerestetik évi 4ti0 k-,r. 
készpénzfizetés és mosáson 
kívüli teljes ellátással. Páiyáz- 
hatik gazdasági intézetet vég- 
zeit, könyvvitelben teljesen 
jártas egyén. Emu állás azon­
sai elfoglalható, tie legkésőbb 
ez év végéig. Bizonyitzány- 
másolatta! ellátott pályázatok 
Műnk Soma és Pál A. Zsoicza 
(Borsodmegyej czimre küUien- 
dők. i.}<j9

Gazdasági Írnok
,6—7 hónapra kerestetik f, évi 
oktáber elsejei belépésre. Meg- 
ki- áutatik gazdasági iskola jő 
sikerre! való végzettsége, hogy 
folyamodó erélyes, mekbiztiatd, 

több évi gyakorlattal bíró 
egyén legyen. Magyar és német 
nyelv tudása szóben és írás­
ban szükséges. Havi fizetés 40 
ko-oca és ellátás. Sajátkeziileg 
írt folyamodványok arczkép- 
pel ellátva, tirohmann József 

Iniézd czlmére Fehérvár- 
Zimoty küldendők. 1503

ispánt
keresek, fiatal erőteljes testal­
katát, k; dohánytermeléshez, 
esetleg szúíőkozel-shez értsen. 
Tanyán keli lukuía. Bizonyit- 
vány másolatok beküldemiők 
Laílnovits Mihály Debrcczen. 
____  i5j-ó

Gazdatiszt.
ki nagyobb uradalmskban »1- 
kaímazva Volt 8 jártassággal 
bír, azonnali belépésre felvé­
tetik Átte^Üz Jgnáoz szóig»- 
-gyházi gazdaságában Fejér- 
znegye. • 4511

Ségrád-megye,
K&rancs-Keszi közgégben fek­
vő Ötszáz holdas személyes fö- 
feltigyeleiem alatti mezőgazda­
ságomba kezelő Ispánt keresek 
január 1-re, — Évi fix fizetés: 
240 „kor., 28 fii. gabonaoemü; 
12 zna tűzifa; 3000 Qöi kapás 
föl. 2 fejős tehén tartág, Bmtés, 
nyári legelő 18 darabra éa 
ezeken felül a tiszta jövedelem 
8' <>a. I.akás a majorban négy 
helyiségből.— Kiválóan erélyes 
és az egyszerű könyvelésben 
jártas egyént keresek; nemi 
cauitóval rendelkezők előny­
ben részesülnek. Reflektánsok 
biífenyifvátiy másolatait kérem 
a lenti czimre. Dr. bocséri 
Mocsáry Sándor földbiitokoe, 
Lapujtö Nógrád-megye. 1521

Kulcsár
erélyes megbízható nős, ki te­
henészetben is jártas erélyes, 
november ’ 1-re felvételre ke­
restetik. Bizoi.yitvány másola­
tokkal e Iá ott ajánla'e í, molyek 
vissza Bem küldetnek Dr. Of­
ner Oszkár I.eszonycí gazda­
ságához u. p. Hontújfaíu czim- 
zendők. 1522

ÁLLÁST ÜRESÜK.
Gazdatiszti

állást kores, egy a debreczeni 
gazdasági tanintézetetjd siker­
rel végzett gazdász, ki a gazda­
ság minden ágában kellő jár­
tassággal bír és több évi gya­
korlata van. Czim a klsdőhrva 
tálban. 1276

Kezelőtiszti
állást keres egy 18 évi, gya­
korlattal birő, izr. nős, kís- 
családu intelligens gazdatiszt, 
ki a gazdaság összes ágaiban, 

1 egbelterjesebi> vezetésben, 
az állattenyésztés, sertés és 
mailiáhizlaiásban, tehenészet­
ben, szőlő-, dohány- és ezukor- 
2‘éparermeiéiíbeíi stb, teljesen 

jártas. Nagyobb szesz- és 
ezükorgyáví gazdaságban nyert 
tapatiatalatai'titán, mint önálló 
rendelkező gazdatiszt volt már 
alkalmazásban. Eddigi sikeres 
működéseiről kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Szives 
megkereséseket „KezeíŐtiszt 
1400 4 czim alatt kér a kiadóhi­
vatalba. 1400

Gazdatiszti,
esetleg istállóm ester! állást 
keres 80 éves, nőtlen, keresz­
tény gazdász, kifetinő bizonyít- 
ványokkal. Szüleinek most fel- 
oazlotí gazdaságát kezelte ß 
évig. Czim i kiadóban. 1430

Gazdatiszt,
akadémiát kitünően s vinezellér 
képeidét is végzett, 43 év , 
római katolikus, családos, 
nyelvismerete magyar, német 
és tőt, nagyobb jeles ura­
dalmaktól, hosszabb gyakorlat 
fal, á^l ndó alkalmazást keres. 
Megkeresések Závodszky Gyula 
oki. gazda, Somodi kéretnek 

1421

Kitűnő
bizonyít ványokkal, v&iam int 

több éri gyakorlattal rendel­
kező, nős, fiatal ember, ki a 
gazdaság minden ágában, de 
különösen a hizlalás terén szak­
avatott tapasztalattal bir, sze­
rény feltételek m elleti fspáni, 
esetleg botosign.ini állást keres 
bármikori belépésre, Czim 
ki adóhivatalban.' 1474

Tízezer
korona készpénzzel, 9 évi gvá- 

. ke rlatíal ven dóikező, in telli géns 
néttou gazdatiszt október else­
jén állását változtatni óhajtaná. 
Hajlandó Tolna a fentemliíett 
összeget a gazdaságba bafek- 
teini, esetleg bérlethez társul 
szerzBdní. Czim a kiadóhiva­
talban. 1431

Betesispán,
esetleg gazda vagy magtároa 
állást keres azonnal vagy új­
évi belépésre, ki nagyobb 
gazdaságban, mint majorgazda 
13 éven át működött, mely ído 
alatt kitűnő praxist és bizo- 
oyitványt szerzett. Czim a ki- 
adőhivaíalba. 1484

.Bfilíertészi
és azőlőkezeiöi állást keres nős, 
fiatal ember, ki már ily minő­
ségben hosszabb ideig műkö­
dött s jó bizonyítványai van­
nak. Czim a kiadóhivatalban.

1461

Gazdatiszt,
14 évi praxissal, a gazdaság 
minden ágában jártas, 32 éves 
tw. ref. vallásu, mint kisegítő, 
néhány hónapra alkalmazást 
keres vagy éves állást. Szives 
megkeresésekre czim : B. L. L. 
Kisújszállás. 1486

Botos ispán
róm. kaik. nos, kis családos, 
több évi gyakorlattal, az ősz- 
azes gazdasági teendőkben kü­
lönösen a tehenészetben jártas, 
mielőbbi belépésre állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban. 1462

Szerény
igényű. 26 éves# nőtlen, róm. 
kath. fiatal ember (kiszolgált 
altiszt) 2 évi nagyobb gazda­
ságban szerzett gyakorlattal^ 
segédtiszti állást keres ökt/ 
l-re, esetleg okt. 15-ére. Szives 
megkeresések a kiadóhivatalba 
kéretnek. 1463

nőtlen,
több évi gyakorlattal és jó 
referent iákkal bíró, jő bizonyit- 
ványokkal ellátott gazdatiszt, 
nagyobb gazdaságban nov. 1-re 
esetleg azonnal is állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 1467

Gazdasági
tanintézetet v gzett és több 
évi gyakorlattal bíró gazda­
tisztet keresek. Bizonyitvány- 
máaolatokkai — melyek vissza 
nem küldetnek — ellátott, a 
fizetési igényeket és családi 
állapotot feltüntető folyamod- 
vAoyok hozzám czimzendők 
Sommer Ignácz Csapi ti, p. 
Galambok ,.Zaiamegye 151-f

Kulcsár
jföidmives-iskolát végzett, nős, 
alföldi hírneves gazdaságban 
hosszabb idd óta alkalmazva 
van. Állattenyésztés, hizlalás 
és könyvelésben jártas. Január 
elsejére állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 1512

Pflldralvcs
iskolát 1809-ben kitűnő siker­
rel végzett, 28 éves, nőtlen, 
fiatal ember, megfelelő állást 
keres október 1-re. I évimükö- 
dését kitűnő bizonyítvány iga­
zolj % s á lását a birtok meg­
oszlása miatt változtatja. Szi­

ves megkeresések Ádám 
András Mezőtúr czimre kül­
dendők. 1506

Felsőbb 6
gazdasági tanintézetet végzett 
gazdatiszt, ki 15 évig belter­
jes. gazdaságokban, mint; ön­
álló rendelkező tiszt működött, 
állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. Í50S

KezelStiszt
nj ótíQI alkalmazást keres, oöá 
kath. vallásü $2 éves Tapasz 
lattal bír dohány, répa, szóló 
művelés, tehenészet, sertés és 
ínarhanizl&lás, sze-zgyárkeze- 
.lésben és számorlAsok vezeté­
sében Mint önálló tiszt volt 
már alkalmazva. Fizetési igé­
nye 600 frtéa termén v járandó­
ság. Megkeresések .Gazdatiszt" 
mimmel Bugyi Pest-megve k* 
rétnek. *" 5504

Kezelőlisztí
állást keres a gazdaság minden 
ágában jártas, 17 évi gyakor­
lattal, fsidniives és tejgazda, 
sági szakiskola üzletvezetői 
tanfolyamát végzett, 36 éves 
nős gazdatiszt. Czim a kiadó­
hivatalban. 1529

Mtnkertész,
ki a kertészetben, mint a sző­
lészetben teljes jártassággal bír, 
38 éves, állást keres', szülő- 
gondnoki állást is elfogad. 
Czim a kiadóhivatalban ,M. 
A. Kertész“-je! alatt. 1458

Urasáffi-lnas,
egy 2! éves, rém. kath. vallá­
sa, nóLieo, tanult konyha mé- 
száros, a ki a szakácaságot is 
érti, azonnali belépéssel mini 
urasági inas alkalmaztatni kí­

ván, Szívós megkeresések 
Wetsz Gyula Budapest, Vili., 
Futó-utcza 15. czímen kén-t- 
nek. 1523

Szerény Idények
mellett ispánt, segéfltiszti, 
gazdai vagy magtárosl állást 
keres 0 évi gyakorlattal, bár­
mikori belépésre egy 30 éves, 
róm. kath, nőtlen egyén, hol 
jGvSjét biztosíthatná é.. meg- 
nósülftetne, főldmives iskolát 
végzett, katona kótelezettségé- 
nek eleget tett, esetleg nőtlen 
állást is el ogad. Gzim Kormos 
Ferencz, Jákóbalma.u. p..lász- 
Beréay. Hßi

Mükertész,
ki a kertészet minden ágában 
elméleti s gyakorlati tapaszta­
lattal bir, ki a fianczía gyü­
mölcs és borkulíu a, nemesítés 
és pizsitkertészetet is 3 évig a 
Kaukázusban gyakorolt», állást 
ke: es. Thiman Rudolf, Bjwst, 
Klauzil-utcza 12., ajtó 10. 1463

A dal
főldmives iskolát kilőni siker- 
rel Végzett nőtlen fiatalember, 
26 éves róm. kath, ki Katonai 
kötelezettségének eleget tett, 
jártas a gazdaság műiden ágé- 
ban, kitűnő gyakorlattal a jó 
bizonyítványokkal rendelke­
zik, álláit keres mielébbt be­
lépésre. Czim: Pejtsik Jenő, 
Almássy urad sióm posta Sar- 
kadkeiesziur, Bibarmegye.

1610

-11 éves
nős izr. kezelőtiszt, ki jelenleg, 
is egy nagyobb gazdaságot ke­
zel. állását véltőztatni óhajtja. 
23 évi gyakorlattal és kitűnő 
refereueziákkai bir, az ország 
egyik legtekintélyesebb gazda­
ságából 15 évről szóló bizo- 
nyitványuyal rendelkezik. Tel­
jes jártassága van az összes 
gazdasági növények termelé­
sében és az állattenyésztés és 
hizlalásában. Czim a kladdhi- 
vaialban. 1503

Hűlt ért ész "~
október 1-re állást keres. A ker­
tészet minden ágában jártas, 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, jelenleg grófi ura­
dalmi kertben működik. Czlmo: 
Zecker Ágost ííákos-Keresztur, 
Pestmegye. 1412

Főldmives Iskolát
és 4 középosztályt végeztem, 5 
évi gyakorlatomból 3*/« évet 
egy helyen mint segéd, majd 
mint kezelőtiszt töltöttem. A 
gazdaságban! teendőkön kívül 
a könyvvezetésben is jártas, 
nős, család tálán, 32 éves, rom. 
katb. vallásu vagyok, kisebb 
gazdaságokban kezelő, vagy 
nagyobbakban ispán! állást ke­
resek. Czim a kiadóhivatal­
ban. lagg

ÁLLATOK.
Fiadé sertések!

Kiváló szép pclond chlna kanok, 
koezák és malaczok eladók. 
Vécsey Pálnál, u. p Mezó- 
l'eterd. 1355

Eredeti
Rambouillet 

kosok !5T
mindenkor nagyobb 

mennyiségben, dús 
választékban kaphatók
grdf Herberstein 

Albert
uradalmi igazgatóságén il

Strílek, 
Mervaerszág.

A csákányi
uradalomban (Vssmegye) el­
adásra van főiál Útra. 40 drb 
számfeletti hasas és fejőstehén 
éa 25 drb S-4 éves ritka szép 
simmenthali bofedeztetett üsző.

Felriíáírosiíássál szolgál a 
gyórói bérgazdaság u. o. 
Oztrák. 3434

kivitel.
Kivitelre

állandóan vessek
nagyobb számú

szamarat,
3—7 éves korig, 105 cm. 
magasságtól feifeié, egész­
séges, hibátlan, erős és 
élénk állatokat Ajánlatok:
Aiwa*, Budapest - Rákos­
falva, Külső Kerepesi-ut 
63. szám kéretnek. 1470

Igen szép, válogstott v8rós- 
tarka simmenthali jellegű 1—2, 
(S) éves 1346

növendék ökör 
és üsző borjakat

agytilatta legprímább 
lekötni való és

jármot ökröket
legjntányosabb árakon aján­

lanak :
Klein és Spitzer

Kis-CzeHi kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Emdeni
ás olasz keresztezés*!, szépen 
fejlett idői ludak eladók ; drbja 
6 korona és 1 kor. 20 filL, cso­
magolási dij ; száilitás & vevő 
terhe. Jászbérényi Miklós né 
Mezőtárkány Hevesmegye. 1495

Tisztásé rik
Aberinnthaü bórzderes tehene­
ket keresek megvételre. Gzim 
a kiadóhivatalban. isoi

VEGYBSgL
GőzeKe eladó.

Teljesen jó karban és haszná­
latban levő gőzeke igen jutá­
nyosán eladó, vagy elvállal 
bérszántást, fíüvebbsá a kiad 5- 
hivat&lhan. 1453

Kiváló szállító képes ég 
renomált czég

közléseket díjaz
tervezett vagy szukáé- 
gea csatornázásokról 

szivattyú vagy vízveze­
ték berendezésekre vo­
natkozó czimekért; 

magas jutalékot 
fizet megrendelések 

közvetítéséért. — Aján­
latok, JMseretion 5,“ 
jelige alatt ,,Kndolf 
Kösse, Wien Stadt“ 

közvetít, 798

At.cz.pdaiiz8öség 
becses lizvelmébe!Oé

Jutányos árban eladó 
5 drb 3000 kiló hordkópes- 
ségüu 4 méter hosszú és 2 méter 

széles toló súly rend Szerit u.j
hídmérleg!

8 drb 1600 kiló hordképes-
sígii, erős vaskcrUttft! ellátott

nj százados
marhamérleg!

7 drb 1000 kiló hordképes- 
ségtt és 9 drb 500 kiló hord- 

kepessegü
tlaedes mérleg

az összes sulyokkal eoyüfct
minden mérleg hitelesítve!

Becserélek! 
ócska marhamázsákat uj 
hídmérlegre vagy uj marha- 

mérlegre !
SC Javításokat pontosan 
eszközlöki *2K|

DKXES Millió
mérlegmtiszeréaii

BUDAPEST, fii, Báhj-ttt» 8,

ELADUNK
ém

kölcsön adunk
nj és ogyszer használt vis- 

hatln*

TAKARÓ

PONYVÁKAT,
mindenféle nagyságban, uj 
és használt mindennemű

termény

ZSÁKOT
repezeponyvákat

a legjutányosabb árak, Il­
letve kölcsön dijak mellett

KOHN ÉS STEIN
zsák ás ponyva gyári raktár
BUDAPEST, V. Béla u. 5.

Uradalomtól
vagy birtokostól óhajtok hasz­
nált gőzeeéplőt venni, melyet 
esetleg uj gépemre becserél­
nék. Ajánlat „Hazai 5056" 
Schxvarz József .hirdető iro­
dájába Budapest, Marokkói-u, 
czimzendő. 1509

•hlStóeMá^

ealoavétel,
»alombérlet. 

gépek vétele
es eladása

v.robl«» ertkiíilííín
»Molnárok Lapja“
<8sd«pe,t. vili., Jozser kíral 33_>
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terméslölbWet
érhető el, ha a talaj 9'>°,o-os darabos égetett maró mészszel vagy 72°/ö-os

mm

a közi

s utal:

oderbi
kedve;

ban f<

UUZtKtKtT,
GŰZ-UTIHENGEREKET

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
8 ^tökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

JOHN FOWLER 8 Co.
Telefon42 -50. BUDAPESTKELENFÖLD

Iroda, raktár, javitőmiihely.
Közlekedés vasúton és villamos vasúton.

Kitüntetve:
1897. Kisbér nemzetközi vetőgépverseny eiső díj: állami arany érem 
1Bne u-'?1 nemízefktszi vetőgépverseny első díj: nagy tizemre arany érem. 
1S,»8. Hódmezővásárhelyi vetőgépverseny eiső dij: arany érem.

Marosvásárhelyi vetőgépverseny első díj: arany érem.
1 Söíf. Szegedi kiállítás első dij: legnagyobb elismerés.
1900. Párisi világkiállításon ezüst éremmel kitüntetve.

WEISER J. C. gazdasági gépgyára
Vagy-Kanizsán.

Ajánlja:
Magyarország

legújabb és

logjobb , 

vetőgépót
szabad, kiváltható kapa-

...... csuklyókkal ellátott
8Í|£ és hegyes talajhoz egyaránt alkalmas

Z ALA-DRILL
soryetőgépét, továbbá szab. ,Perfecta“ olcsó és igen jó, könnyű vetőgépét,
legjobb szerkezetű Sack-rendszere aczélekéit, boronáit, járgányait, szésagyüitöit 

rostáit és mindenféle gazdasági gépeit.
A homokos talajhoz a ZALA DRILL különösen e czélra készített 

es kitűnőnek bizonyult vetösarnkkal lesz ellátva. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Lapunk bekötési táblája
1 frt 86 krért (portémsnteun)

kapható kiadóhivatalunkban.

uuyuHiai uo ***»» Oj^rvZ * eeJL U f Wv " -----

kitünően kipróbált trágyázási módszer. I. rendű referencziák 1 Fenti czikkeket 
valamint mindenkor friss, szép fehér építkezési meszet bármely
1327 vasútállomásra bérmentve legolcsóbban szállít

ELSŐ BAK ONT-SZÉN TG ALI MÉSZTELEPEK

KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál (Veszprémmegye.)

VESZPRÉMI SAMU UTÓDA

Pejtsik Károly
Budapest IV. kér., Kéroly-utcza /. szám.

Ajánlja dúsan felszerelt

fényképészeti czikkek
raktárát 1510

Kézi és stativos kamarák.
Kodakok.

Ft'njwSs és ólesrajzu Objectlvek.
Lemezek, Sírnék, papírok és 

g vegyszerek folyton friss és megbízható 
minőségben.

Fényképészeti felszerelési tárgyak,
----- Javítások jutányos árak mellett. ------

Árjegyzék kívánatra.

A Sark-féle legújabb rendszerű

sorbairető-gépek
1897. évben a számos külföldi kitüntetéseken kívül a kisbéri nemzet­

közi vetőgépversenyen első dijjal
w ÁLLAMI ARANYÉREMMEL #£|
és a lévai nemzetközi vetőgépversenyen a nagy üzemre való sorba-

vetőgepek csoportjában szintén az első díjjal
===== ARANYÉREMMEL —....

lettek kitüntetve.
Ezen gépek, valamint mindennemű S^CK-féle ekék és talajmivelő 

eszközök eredeti minőségben csakis

PROPRER SAMU
mezőgazdasági gépraktárában

Budapest. V., Váczi-körut 52. sz.
tartatnak készletben, a hol azok, valamint a leeiobb szecskanánö i« repavágógépek, kitűnő takarmány,füllesztöTs ÄÄÜ 

nyos áron szerezhetők. '
Árjegyzékek és bárminemű felvilágosítások készséggel adatnak

Ingyen és bérmentve. 7482
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■malom
berendezéseket teljesen, úgy egyes malomgépeket, valamint

gépöntvény Bkot
gazdasági gépműhelyek részére gyárt és szállít:

Wörner J. és Társa “,o?ä. ..
Budapesten, Külső váezi-ut 54—56. sz WWJ*

Az or

Egées I

októt
az 
védnök

kötve-' 
juclcer\ 
egymk 
összese1

leiárt.

ságáná

.Pátri- irodaM és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budipest (Köztelek“


